

سُئِلَ الْمُخَمَّسَ

穆罕默思译注

中国宣扬伊斯兰

目 录

穆罕默思简介	1
前 言	3
艾力甫 ا	1
白义 ب	3
塔义 ت	6
赛义 ث	8
支木 ج	10
合义 ح	13
哈义 خ	17
达力 د	19
则力 ذ	21
拉义 ر	23
扎义 ز	25
西尼 س	27
什尼 ش	29
萨代 ص	31
扎代 ض	33
塔义 ط	35
祖阿义 ظ	37
尔义乃 ع	40
俄义乃 غ	43
法义 ف	45

嘎福 ق.....	47
凯福 ك.....	49
米目 م.....	51
努尼 ن.....	54
瓦吾 و.....	57
海义 ه.....	60
俩 لا.....	62
牙义 ي.....	64
呀! 艾卜·伯克尔 (愿主喜悦他) يا ابو بكر رضى الله عنه.....	66
呀! 欧麦尔 (愿主喜悦他) يا عمر رضى الله عنه.....	68
呀! 奥斯曼 (愿主喜悦他) يا عثمان رضى الله عنه.....	69
呀! 阿里 (愿主喜悦他) يا على رضى الله عنه.....	71
呀! 真主, 万物非主, 唯有真主 يا الله لا اله الا الله.....	73
呀! 穆罕默德ﷺ, 穆罕默德ﷺ是真主的使者 يا محمد محمد رسول الله.....	74
呀! 谢赫 呀! 穆力克 呀! 麦来库提 يا شيخ يا ملك يا ملكوة.....	75
后 语.....	77
附 录:	78
一、回历大周天推算法:	78
二、解道号经名	81
三、解穆罕默思干办的回赐.....	82
四、解受承领的穆罕默思干办的条件.....	82
五、解对待穆罕默思要防止一异端.....	84

穆罕默思简介

清真伊斯兰始于人祖阿丹，光扬于至圣穆罕默德。至圣归真后，谢赫毛拉为了明扬圣道，传颂圣德，怀念圣绩，特命一位谢赫外哩（真人）编写了这部吉庆赞诗穆罕默思，脱稿后，经过多次删修，谢赫毛拉校核，最后才装订成册。这就是今天我们每天常守赞念的这部达主近圣的穆罕默思的来历。

我们尊大的谢赫毛拉道祖太爷在也门首都萨那道堂修功办道时，曾苦念此经达九个春秋，得道后，把它带回中国，替圣传道，替圣传教，立了中国的哲合忍耶伊斯兰。

穆罕默思是伊斯兰苏菲派的一部修道的经，是祈讨真主，至圣喜爱和恩赐的明诗和祷词，是侍奉至圣拱北的赞美诗，也是圣人教生临真近圣的一把天梯和指望至圣搭救的一条绳索。为此，天下所有的谢赫毛拉、外哩、选民和受选者都夜夜赞念此经，并由此而得到鲜亮的花园，由此而通达至圣的道路。

穆罕默思是一本日历，它的念法是每三十三天一轮。全世界的伊斯兰同时开始，同时结束。当台思比罕穿入了喜真临圣的绳索后，每日念哪字有定数。

穆罕默思是修道者言行的南。因此，要口中赞念，

身体力行、把意、念、言、行都动荡在全美的穆罕默思中，直到归真，才能如莲花出于污泥而不染，在不信的时代留下伊玛尼的种子，不至被抛出教门。“没有明师来指导，还是陷在污泥中”，明师就是谢赫毛拉，明师就是穆罕默思。

真主的绳索是古兰经。天堂的路费是五大天命。后世的高品是舍西德，享受是副功。

至于每辈谢赫毛拉的段数和名字，是指他在世时所要显现和办理的事情，自始至终，辈辈的名字都在上面，连他们所显的事情也都在上面。穆罕默德是太阳，谢赫毛拉是星星，他们是在夜里显光给人们的。他们的存在，是真主的特恩、至圣的疼爱。

穆罕默思是是哲合忍耶伊斯兰高贵的标志，也是她近真临圣的明证。不念它的人，或念而不知它的意思的人，或不遵不行的人，必被丢出哲门。

前 言

“天有道来人有道，道包天地人包道。”的确，伊斯兰之道包含天地，除非是真主的许可，任何人不能窥测她的丝毫。然而伊斯兰之大道总汇成一个正信的伊玛尼，存于一切真实的穆斯林，特选者之心中。这一个正信并非物质，而是真一的一道光亮在先天之中即入在吉庆之人的心中了，因此，归信的在母腹之中早已归信，不信隐昧的在母腹之中早已无福份。所以，规劝只是提醒那些忘记的，叫醒那些迷睡的，扶起那些跌倒之人，也只是从今生的幻境之中燃烧起他暗淡的伊玛尼，再从报喜和惊恐上，使他从梦境中转回。一切修道者，从他的表面上是远的，从他的内里上是近的。这就是在行伊斯兰的三乘要道之上，去掉了沽名钓誉以人伴主等的大罪污物，而内洁外净，要用被子把自己的事情隔绝了，也就是把自己的一切事情，全交在真主一边。因为伊斯兰的尽限就是把自己实认为是无能为力，而完全仰赖真主，完全交托于真主一边，燃烧起喜真之火，从行持上追随至圣穆罕默德的行持，借今生的假而修后世之真。因为从饥饿上不能得到的，确实从饱食上获得，借今生表面的恩惠而得到内里的机密，也就是从今生的一切恩惠上不要放弃，在一切的功修营干上完全享尽，哪怕是行动上的吃苦，肉体上的瘦损也罢，因为真主最厌

恶胖尔林——浊体重的人份量轻，肌肉多的不抵道。浊体高大肥胖，而且站在右边的，在喜真上是轻浮如尘，被一股风就吹了，虽然是从左边走来的，瘦损病黄因喜爱真道，妙体如山，压上一个世界（甚至是毛拉）也毫无晃动。要把基础立在盘石之上，不要把房子建在沙土之上，这就是把修功办道的指望放在后世。恭喜那凭着台思米而开始，凭着“赞主清高”（سبحان الله）而升高，凭着喜真而寻求，凭着毛拉而认识，最后以“真主至大”（الله أكبر）而断气之人。为此，必须祈讨求祈一个继替遗传。他是为领袖的品级，把自身作为道乘（طريقة）的胶泥，他的有，就是真主的机密显迹（حكما）。成千上万的人从他的的指引上得到利益（فايدة），指望上辈的毛拉把追随的人转入他吉庆光辉的达伊莱中（آمين）。

尔麦里是阿勒什宝座后面的光，是天地万物的精华至圣（احمد）ﷺ的灵性（ارواح）的行持，有真主就有尔麦里，因此尔麦里是无始无终的，哪怕一切修功办道之人的尔麦里是有始的，但是也是无终的，因为一切的苦功并不作废。而你留传下的伊斯兰，哪怕是一字一句也与世长存，你从后辈子孙的咒骂上得脱离就是证明。

一切修道之人宁肯拿鼓而决不能拿禁物（حرام），因为鼓在喜真而动心的人上是相同记主赞念（ذكر）。而禁物却是把真主的表征换取了低微的代价。外表上打鼓流泪，而内里喜真动心，畏惧指望之人，是认识了伊斯兰

之人，而一切夸贬诽谤之人，是受诅咒的（那是真主的恼怒，天仙的诅咒，一切圣贤和真诚之人的唾弃）。的确，真主的奥妙是显在一切奥力雅（اولياء）之人上。望你谦下，万事托靠，终身营谋，乐善好施。而喜贫是把你的活看成是你的死，把你的死看成是你的活，因为未死而先死之人，真主使他未活而先活之。对已往的你要害怕而指望，对现实你要知足常乐而营干。你终生要立行三乘，紧持圣行，以穆罕默思为邻，当你从短时的沉浸于主义与主同在（فناء في الله وبقاء بالله）入在长时的浸染于主（فناء في الله）之中时，也就是你从一个会朽的居所迁到一个永存的居所的时候，你就把你的死亡（موتة）看成是伟俩耶（ولاية）的长眠（نام）。因此，一切真诚的人在修功办道上并不指望今生的现报，而是把今生的患难疼痛转为甜美，对于感应，反常，只认为是在宣扬伊斯兰之上的明证和相助。把一切的机密显迹（حكما）作为正心的良药，后世的喜讯。的确，在一切认识毛拉的人之上。赞主清高（سبحان الله）是使心从昏迷中醒回，使心从认识上上升的，第二个白依提（بيت）是从认识上升到亲眼大见真主的显迹的，第三个白依提（بيت）是正道的踪迹大显。从后就从真主意欲（ان شاء الله）上得到慈悯和爱护。每个真主意欲（ان شاء الله）就成了受保护的应受（清真护城）降临之处，由动摇的转为坚定，由污染的转为洁净，从淹溺于罪海转为浸染于真主。

知感真主（الحمد لله）是得到开端章（فاتحة）的证卷成为受引领的走正道之人了。喜爱真境之火已旺盛，恩典太大了，“耐夫厮”浊体之火熄灭了，喜真之火光就耀亮了，永不能熄灭火了，火也不能溶化雪了。就是他的心已与今生的忧愁割断了，他不再因今生而望想，不受今生的喜怒哀乐所戏弄，不被的繁华虚假的今生所欺骗了。

真主至大（الله اكبر）是感应的结束。得到了醒令，得到了提醒和教诫，成为一个朝向真主，跟随毛拉的至圣的后裔了，成了侍奉真主一边的众奴仆了。所以众天仙在第四层天说了：“万赞归于调养众世界的真主，求主收容，乞圣拯救朝向毛拉的穆圣的子孙。”圣门的万圣众仆说：“求主赦免他，两世皆领承他。”

一切修功办道之人将要遇到的是两件事：一是真主的实验，因为真主每当喜爱一个教生时，必定先有试验。从患难上的试验最大的是“毛拉出了风波”，因为一人压定万人心，所以真实的毛拉出了风波万人之心动荡了，有的得了被牵连的殉道舍西德（شهيد）。一切的外哩、一切的清廉之人，一切真诚的门人，无论在哪里，都是以得舍西德为荣的，他们的愿望是一群在一群之后得到舍西德，永活在令人们意想不到的地方，得到丰富的来自养主的供养。他们为自己，也为将要来到的人们而欢喜，为真主给他们的，和将要恩赐你们的而欢喜，的确，

无福份的人就在这庆幸之前，用伊玛尼换取了今生的活。伊斯兰的领导和门人是一体，门人是领导的外表，打门人就是打领导，灭领导就是灭教门，因此在这个试验上，有不少隐藏喜真之人出走迁居了，他们继承了至圣的事业，为完成毛拉的遗志，为伊斯兰奋战。各种人的营谋在大水未来之前都好象是一样的，在大水之后，才见份量。这就是试验显出了份量，报告了后世的成败。

另一个就是一切人神两等的恶魔的欺诱，伤害。他们要你顺从他，你不听，它就反脸威胁；你不怕，认清并战斗了，它就只能变成一块木板，任你丢入河中。每一个修道之人（سولی）都有七十个这样的恶魔妄图打扰他，有这些原因，所以有的人行伊斯兰（اسلام）越行越顺，或有的人越行越倒霉。可喜之人是在今生未见行伊斯兰的现报，而是落在兴盛相助和舍西德高品两件之中，等待其中一件到来之人。可悲之人是无正信而行伊斯兰之人，如同僧侣，跪三天的苦功，只是赢得今生麦饼的一角，而后世完全无份。修道之人要完全服从真主，因为服从真主之人万物都会服从他，即使狮子、老虎也罢，他们都恭敬地向他说色俩目（سلام）。最后要说的是毛拉（مولی）与修道之人（سولی）之人的关系是对领导人的遵、念、行，真正的伊斯兰与跟随者的关系，就是领导与门人的关系，外表与内里的关系，台斯比哈与引线

的关系，因为毛拉的手所抓的不像一般人的手所抓的，因为毛拉所抓的是成串的台斯比哈，不是散珠，人抓到的是外表。而毛拉、谢赫（مولى شيخ）抓到的是那真主所养育滋润的诚笃者之心，使动摇的变为坚定，偏歪的得到端正，失败的转为成功。而毛拉所放弃的不是外表而是心，凡是离开毛拉之人，他的心必偏向今生，他的行必自以为是，他的功修随心所欲，他的肉体更欢乐，而他的后世和灵性已死，他就如同弃绝了至圣ﷺ，抛弃了众贤而自称是伊斯兰的人。因为一切伤害的途径是凭着至圣ﷺ而断裂，因为一切的赞词则克尔（ذكر）转为受喜的条件是要有毛拉，伊斯兰的领导，这就是识途的商人与随从归宿之人的关系，捷径与疲乏已极的赶路者，理想与现实，节令与播种的关系，也是穆罕默德与遵行的关系。也如同哲俩伦丁（جلال الدين）凭着守至圣ﷺ仙陵的情份与穆罕默德为邻，而穿入艾哈麦德（احمد）至圣ﷺ的宝串之中，当他负债立意外出之时，至圣ﷺ从梦中命令了麦地那的君王代他偿还，他就得到了至圣ﷺ的使者麦地那的君王登门拜访的高品。以此我指望尊贵的毛拉谢赫·伟嘎耶屯拉（وقاية الله）撒扬的种子借这个微小的赛拜卜自现，发芽，而兴盛时代的香风再刮动。

腊月十三日

艾力甫 (f ŭ)

1

艾力甫·阿力 (اَلْاِفْ اَلْاَلْ)،这是开始，就是凭着普慈独慈之主的尊名开始走伊斯兰之道，从“一”开始，始终如一，终归于“一”。

艾力甫 (اَلْاِفْ)是真一，即浑然最初之境，此时无“真”“幻”之分，而灵性受造降世，生命开始。在痛苦多于快乐的今生，生命从疼痛的滋味上享受，磨难病症的席面使心胸得了滋养，他在漫长的夜中失眠了，因识破了今生的幻境而追求想望后世，与永生常乐的吉庆平安相伴永为邻，因此从已过的害怕上而有了指望，从追悔上泪渗着血，在指望伊斯兰的领袖上他从喀睿麦 (كَاظِمَة) 上两眼留意了。他因喜爱而上升，因毛拉的信息而神志不定了，于是在伊斯兰的引领之下香风从喀睿麦一方刮动了，他就再上升，就到了伊茹米 (اِضْم) 的山尖，认识了伊斯兰的领导，见到从山尖耀亮的亮光，于是爱慕正道的热情从心中燃烧。他因喜爱真善和天园之家，联想到今生的处境磨难，心从病狂上苏醒，眼从伊斯兰的救恩上，至圣ﷺ的情份上倾泪，把今生看穿了，它是一个试验场，它是一个会朽的居所，就如街市和旅店，再好

也不是久居之地。他从今生的受烧，病痛和磨难中得出了这样一个猜想：“原来喜真是隐藏于流泪烧心之中。”再回顾自己以往的不受劝谏，游玩浪费，徒劳无功，再看伊斯兰的坍塌羸（léi）弱，他的认识又上升，从个人的疼痛，转到为伊斯兰，为至圣ﷺ的事业而疼痛，使今后所经之途皆洒热泪，因爱道而倾泪，因爱道而奔走，因爱道而记想香花美舍。他在假东方动之前，醒睡交还台罕柱德拜（تجدد），念尊贵的古兰和赞词（ذکر），直至交还晨礼（صلاة），念完大赞，走上立行善功，修功办道，为伊斯兰奋斗的大道，成为了“一日生存一日清，暗藏喜真抱壶眠，寒苦转甜心海静，旧衣破洁美德鲜”的哲合忍耶门人。

在艾力甫·阿力（الفأل）之中隐藏着一个阿丹之名，这是人类的开始，天命的开始，讨白追悔的开始，受引领的开始，犹如阿丹的经历，犹如至圣ﷺ的起始归落和受喜。

求祈的都阿（دعاء）是：哎，主啊，求你凭着穆罕默德ﷺ开始和结束的情份，也凭着你喜爱他和他的教生的情份来慈悯我。

所以一切修道之人两眼在喀睿麦（كاظمة）上要注意，在今生的一切幻境上要苏醒，在追随毛拉上要上紧，喜真爱道之心要燃烧，在伊斯兰的羸弱上要奔走，在一切

禁物上要倾泪，在记想香花美舍要醒睡，在烧心流泪之中要隐藏喜真爱道。

艾力甫 (۱) 的数字代表的是“一”，就是修道之人要始终如一。艾力甫 (۱) 是真一之品，因此要追求真一而获高品，就是一心一意，一念一行，一言一举，始终如一，无二不二。

白义

ب

白义·白俩 (بَاءِ صَالِحًا)، 磨难和高品。在一切行真一之路，续之真品，奋战流行（传扬）伊斯兰之人上，他们修道的中心是讨真主的喜爱，因此在真主喜爱你之前，必有暂时微小的安危惊恐等等的试证。这就是今生的白俩患难，不管是以美好或苦难到来，都是受喜前的试证。真品途上的辛苦包含着由本发枝，理气自强，和成功生荣的远境，如黑夜之月返照阳光一般，患难就暗示真品。实确好与歹，祸与福，安与危都是相连的，互相隐藏的。

白义·白俩 (بَاءِ صَالِحًا) 随时都可以如同盐渗在食物之中一般，无声无息地来到于真主的爱臣。的确，有困难就有了容易，有了困难就有了容易。因此白俩患难只是

吹走妙体如灰尘一般轻浮之人，冲走糟粕之人的营谋干办，显示他灵性（ارواح）份量而已。诚笃之人在患难之上，爰慕正道的火不熄灭，而是现出好道之心。喜真爱道之泪成了你亲属近邻的雨露，滋润养育了他们为正道奋战之心。

为正道流泪，因正道瘦损，是隐藏喜真之人勤谨的原因，也是他今生高品，和后世幸福，后世美满的明证。因为今生是他的监房的人他的后世是乐园，当今生是天堂的人后世是火狱，今生平安无奔波之人后世无份，今生奔波的人后世是天园。在伊斯兰的危难之中你隐藏了伊斯兰的机密，是因你的心中还有伊斯兰宏兴的指望，你要对喜真之人显示正道的踪迹，领袖的信息，复兴的显迹，满足爱道之人心中的需求。哪怕忧愁和无尽的磨难，哪怕爱道把红花一般鲜艳的叹息，把黄花一般受损害病黄的两道泪痕留在你两腮之间也罢，你也要把伊斯兰的种子传下去，把正道复兴的机密和踪迹在有指望之人的心中报喜讯。在患难之中要用喜真之火把自己融化了，那么，疼痛的滋味也就转为甜美了。对至圣ﷺ的深切怀念，对伊斯兰的领袖的敬爰之心，对毛拉离别的信息，对一切敌人的逼问伤害，对埋怨者的埋怨，失去了忍耐的你沉默着，只要你离开，任你所欲。

你深夜难眠，是因疼痛和怀念，是因喜爱真道，对

幸福的回忆,对后世美好吉庆的望想。今生的幔帐已除,后世之美景大见,喜爱真道之心又上升了,我只向真主求恕饶,只向真主求容易。对于亲属朋友的埋怨,望我在今生安然无事,无声无息的人,是因你们把今生的平安,把今世的短暂的活看成是完美无缺的,如果你们力行公道,克己奉公,一心为主的话,你决不会埋怨我,而是庆贺我。正因为你否认了因果报应,你才出自故意的事事埋怨。我的处境恶劣,我无能为力,完全仰赖真主。我以往能力的机密,搬唆的人已曲解诬蔑了,真情假像皆被你所知,更何况我的病症是不可救治的,我将借今生的磨难归落到真主之御前永享高品和幸福。

这儿隐藏着一个达吾德 (داود) 大圣的经名,暗示着他的能力甚至能捏铁如泥,制甲为衣,无人能胜,这也是真主的能力,在患难之中平安是有真主的保佑。的确,真主造化人类是造成软弱无能的,伊斯兰的尽限就是“无能为力,完全仰赖真主。”白俩就是磨难危险,它与圣品和贤品相粘系。修道之人要把患难危险看成是实验和高品,把一切滋味变为甜美。

白义 (ب) 的字数代表“二”,即有二途:成功和失败。

都阿 (دعاء) 是:哎主啊!求你凭着穆罕默德 的磨难和高品的幸福的情份来慈悯我。

白义 (ب) 是保养之品，一切的磨难是保养滋润了诚笃之人的心，护佑了他正信的伊玛尼。其字体像如天，其点如星，在下，低贱而受压，故从一点（真主的本然）而归落于天上。

塔义

ت

塔义·讨白 (تَاءِ تَوْبَةٍ)، 悔过和求恕，就是要用讨白来洁静自己。因忠言，因宣扬正道的贵语，而被埋怨了，要对埋怨者置之不顾，要把分散的变成集拢的，团聚至圣ﷺ的教生，传扬正道伊斯兰，把精华穿入哲合忍耶伊斯兰（宣扬伊斯兰）的宝串，接近当代伊斯兰的领袖，成为对正道有功的有用者，吸取反面的教训，驳斥有损正道的言语，用文雅的如诗或是用粗犷的散文，用舍身卫道来追以往之不谏，而奋不顾身，哪怕白发老人的尽忠劝止。因亲友的埋怨，我横了不贪生存之心。要早早醒回自己的迷心，不要待到老迈的来临。从一切干罪之人上追悔，识破命我行歹干罪之人，劝诫他们终有一死。要抓紧功修，为后世做好准备，用老迈归途路费，遵行来提醒自己料理重要之事。做好款待的准备，不要从外

表来定论贵贱，以免落得昏暗无光，低贱贵客，而是当从至圣ﷺ喜贫的情份上得到外表贫贱的当代领袖的机密，和得到一切来访的外哩内里的恩惠。

这是说一切的修道之人要常守讨白，从口上的承认，到心中的追悔求恕，还要连接上悔罪的行动，用有功于伊斯兰之举来压重天称，以求得接近真主，因真主喜爱干了罪不久就悔罪并永不再犯之人。悔罪之后的重犯是对前罪加重的惩罚。讨白是追悔以往，指望赦饶，把握现在，不入犯罪之邪途，展望将来清白无染。

它的都阿(دعاء)是：哎主啊！求你凭着穆罕默德ﷺ悔过求恕的情份，以赦免一切罪过的恩典来慈悯我。

塔义(ت)،是自现之品，独自而不偶，其气隐而不敢明扬，主知自知而望人皆不知。凡人干罪孽之后皆会自现讨白后悔之心，而后隐没。因此毛拉说：“要明扬一切罪孽古那黑”，把罪过明扬，公开地改悔。

塔义(ت)，其数为“四百”，其意是再犯之罪有四百份的加罪考问和严惩，不得不惧，初犯之罪用一分的努力而获赦饶，再犯之罪用四百份的努力也难获赦免，此乃修道之人的大忌。

其中隐藏的经名是法图麦(فاطمة)，含意是讨白要与讨喜爱相连。如法图麦一般地讨至圣ﷺ之喜爱，为伊斯兰尽力。

塔义 (ت) 其像二点在上，暗示讨白之高品，两世的安然，但不可有“二心”入二途，忌掩饰和重犯两点。塔义即讨白，可以接近真主。要获得纯洁的灵性(灵魂)，要不污染，须用讨白洗净才能归真途。

赛义

ث

赛义·赛瓦卜 (ثَاءِ تَوَابٍ)，报答和回赐。要得到报答回赐，在今生就要全力收拾沦入迷途已达极点的自性耐夫厮 (نَفْسِ)，要找一个亲近真主的介绍，并在主道上作战，那就是揭开引领的幔子，替我挡回狂奔的耐夫厮的那个因由赛拜卜。不要成全耐夫厮，也不要跟随它，它虚情假意，他迷误，它因罪恶助性而引诱力强，因此，不能用顺从和干罪去满足它的妄想，也不能因贪今生的饮食而助长它的欲望，因饮食能助长贪心之人的欲望，须看守它检查它，决不能使它影响你修功办道，你要像给小孩子断奶一样隔断它。不要接近耐夫厮的喜好(即癖好)，不装饰自己的耐夫厮而表里一致，要从小事上搜索暴露和清亮它。你要忙于正事而不理它，并认清它，违抗它。你要与耐夫厮战斗，你防止被它管辖，因人在

耐夫厮大发之时即失去理智为伤人出丑，因耐夫厮就是恶魔的乘骑，野比劣厮的缰绳，它再好也要强硬地对待它。对那些被耐夫厮管辖之人，哪怕他长年封斋，五更天站立也应忘却他。你只能把你的耐夫厮支持放牧在修功办道的草场上，如果它把今生的草场误认为是甜美的天堂，你就不再放牧它了。这是告诉一切修功办道之人：耐夫厮确实是损害你的大敌，你要管辖它收拾它，把耐夫厮奋发在修功办道上，在偏向今生时就收敛它。这里隐藏了一个哲卜拉依莱 (جبرائيل) 大天仙之名，他受造于真主本然之中的“生”与“能”两德性，因此显示真主的真知慧觉，所以传天命专执万圣，显示真主化育天地万物之四原之一：“真心”。因此蕴藏含蓄，比喻如“土”，生发，大能，如秋之收成，故告诫一切修功办道之人，真知慧觉是来于真主之大能和真心续圣品，就是要继承至圣ﷺ之事业伊斯兰，如代哲卜拉依莱大天仙传天命传道之位而具有领袖的品级，就有报答回赐和收成。耐夫厮被管辖监禁之人是“真心”之人，如秋天之土，蕴藏了收成，含蓄了真主“生”、“能”相助的本然。耐夫厮的显露是修道之人内里轻重的表现。耐夫厮不能如灰而是要乘骑驾驶于正道，因伊斯兰而放牧它，也因偏向今生而收拾它。

赛义 (س) 是代表“心”，一切的回赐归于真心之人

上，它是本然之理的显现 (ثابت اعيان)，从人来说就是人之生。耐夫厮连于本性，具有伤害性，而专守一物，如沙堆积少成多 (ثابت)，事事显露。

赛义 (ث)，其数字代表“五百”，就是说替圣行道之人有五百种十八千样的回赐和报答。

赛义 (ث)，其像三点在上：即压平管辖耐夫厮之人已达到三品大圣之品级。其意为心，即真心之人能管辖耐夫厮，在后世，管辖耐夫厮之人，已有为他准备好的三种报答和回赐的恩典了。

都阿 (دعاء) 是：哎主啊！求你凭着穆罕默德 ﷺ 报答回赐的情份，以还报以天园的恩典来慈悯我。

支木

ج

支木·哲玛力 (جيم جمال)，俊俏和文美。今生行持的美好是顺真主之命，从至圣 ﷺ 之训，也就是遵古兰为法度，坚守顺主的伊斯兰，走复命之道，施舍和安分，无吝啬和贪婪，与自身的耐夫厮，与外界的恶魔作斗争，不听从它俩的尽忠，谨防它俩的哄骗和诡计，不接受它

俩的判断和观点，同时也不顺从与它同类的朋友和判官，识破了劲敌还不够，还要识破与它同类的朋友和判官的诡计。对一切旷荡心胸的恶习，损害教门的干办，逆耳的行为，杀人的滋味都不要成全它，今生的利益如油食，犯罪的毒饵正是藏在油食之中。

对于这些坏人，你在忍耐和暴怒之中选择折衷的，采取对伊斯兰有益的。伊斯兰的敌人妄图用饥饿或饱食来消灭她，他们的诡计就是用饥饿使他们离开伊斯兰，或是用饱食使他们沉醉在今生上。对于修道者来说，饥饿比消化不良更坏，因此在今生不能把自己干（gān）死，以致失去修道之人的条件。美好之人在末尾时光的罪海中怎样生活，就是在他大胆之时你选择追悔，他犯明暗之罪时你及早追悔，他有意干罪时你赶快求饶，你常守着忏悔的念头，在充满禁物的眼中你多倾泪。这样一切的无遗漏的美好已预定在你上了。

支木（ع），其数是“三”，就是美好的人要认清三个劲敌，一个是自身的私心耐夫厮，另一个是人神两等的恶魔，第三个是他们同类的朋友和判官，哪怕他们千变万化，以伪信士出现，以学者出现，甚至是野比劣厮变化为修道之人与哈伦同居洞穴也好，只要他们的观点和判断离经叛道，相似恶魔你就必须识破。

支木（ع），其意如室，因此，要用房舍来隔断劲敌。

支木其气如火，要用喜真爱道之火来化私心耐夫厮，支木是先天之化，本知之主的预定和造化，万化之始，万物形未显而其理已森然。此后之宇宙自动自现，阴阳成对。支木是汇聚 (جامع)，包含 (حَاءِ) 含蓄也。这就是告诉修道者：艾力甫·阿力 (أَلْفُ آلَ)، 真一之品，如日光明；白义·白俩 (بَاءِ بِلَا)، 保养之品，如月映照；塔义·讨白提 (تَاءِ تَوِيَّةِ)، 自现之品，独自不偶如房稳重，皆是先天定就的生性；赛义·赛瓦卜 (سَاءِ سَوَابِ)، 是真主“真心”的本然，回赐报答是先天的定然；支木·哲玛力 (حِيْمَحْمَالِ)، 本俱之品，今生美好于伊斯兰，后世美好汇聚于真主。支木 (جِ)، 美好是先天之化。

修道之人其形未显，踪迹未见，但其成就之理已森然。具此五换德性之人，先天之中已得正道伊斯兰。中天营谋干办之功夫一到，即如明灯之罩被擦亮，伊玛尼的真光即可外照，踪迹自显自见。

都阿 (دَعَاءِ) 是：哎主啊！求你凭着穆罕默德 俊俏文美的情份，以应答一切望想的情份来慈悯我。

合义

ح

合义·合力米 (حَاءِ حَلْمِ)، 涵养和性情。指至圣ﷺ的涵养和性情。这里隐有一个尔孜拉依莱 (عزرائيل) 大天仙之名，是以真主本然中“夺”与“善”的德性而受造。显示真主的“真性”，执掌强盛，强盛则夺，炽热如火，收纳万物，强盛如夏。这是告诫修道之人一切的成果和收成，都是真主真善的慈悯，一切的赢利和强盛都是由真主“夺”去的，万物都是受收纳的，更何况你修道之人。至圣ﷺ秉真主“善”“夺”的“真性”，执炽热如火的法律，执掌伊斯兰的强盛，收容万众来归，如夏天的繁盛，万万圣者都停于本位，但至圣ﷺ没有自称与骄傲，而是为主道“穷尽”，完全仰赖真主，自认为无能为力，自认是吃干巴长大的。

一切的成功是真主的相助，一切“在我”的营干是完全仰赖真主的“穷尽”。正道的领袖尚说：“我的善事尚空，怎向你尽忠，我的行为尚错，我怎劝告你们，衰老苏醒之时已近大限了。求主恕我有口无行之罪，我确是把会生育的女子配给不会生育的男子了。”我公开地劝你们而自己却不受劝，这是莫大的丑事，我浪费极了，

我命你行好我却不遵行，我不正直我还说你们必须正直，这成什么话呢？我的耐夫厮已从每件事上使自己成为昏睡之人了。我没有保镖护送之人，漫长的路上我没有跟上识途的商人。临死前我无充裕的路费，除天命我无多余的斋拜，无德无学的我浪费尽自己的寿岁，因懒惰我未跟上正道的引路人，只知吃睡地过日子。想到自己的亏伤，想到复生之日阿勒刷德审判场上五百年的站立，两脚要肿胀诉伤，因此只有紧持塔合(ﷻ)求救渡。他劝说，凡这样的人要紧持塔合。想到真主已把古兰降给了至圣ﷺ和圣后的圆月，他在苦难和烧心中练习，至圣ﷺ把软腰勒紧是由于为正道饥饿，把两块顽石卷在肚腹之下，是因为完全仰赖真主而不开口于人，故用石头来压紧饥饿受损疼痛的肚腹。这是告诫修道之人：清真奥义是“行道在我，为主穷尽”，每个穆斯林、达斯他乃，特选者都必须有一个保镖护送之人，要跟上识路的商人。走这漫长的修道之路不是只行礼乘，备足路费，完成天命的功干可及的，而是必须有充裕的路费，除天命之外还要有修道的干办。从念功赞词则克尔(ذِكْر)来说，外哩的念在心上永不停止是天命，则克尔在心上常川不息是天命。五更天的站立是讨喜悦和当行的拜功。每年从真主的月份(头莱哲卜)封斋，追随至圣ﷺ接绪真主一边；至圣ﷺ的月份(舍尔邦)封斋追随众贤接绪

至圣ﷺ一边；在教生的月份（莱麦丹）封天命的斋，从坐静上清心，还有附加的条件。外哩的天课是征其不足，就连他的本身也做为天课抽尽，全用于伊斯兰上。外哩的朝除了哈志的天命和副朝外，尔德、主麻的接绪教生的朝外，还要清除生性所具的懒惰，跟上毛拉谢赫或者毛拉外哩，谢赫外哩为领导，除寻求一个引进的向导外，别无他法。要把每一呼吸朝向全美完善的真恩，终身动荡在穆罕默思的慈惠中，就必须按日按字的长守，以通达准我悔罪替我求饶的至圣ﷺ面前，再升至真主御前，有了领导，入于毛拉门下，心才会清新耀亮，才能继承至圣ﷺ的遗志，从依靠到自立，才能在毛拉出了风波之后完成宿愿，把劣珠穿在伊斯兰的明珠宝串之中。砖瓦的品级提升到了如同珠宝，所以才能穿成一串。这宝串就是修道之人的终点，亲近真主的外哩了。守穆罕默思就是守至圣ﷺ的仙陵，哪怕欠债也不能举意出走，那个再复现的君王就是毛拉谢赫，在他解说梦意，识破胸中事之后就要丢掉外出的念头，立意永守正道仙陵直到寿终，为伊斯兰作可靠的华章，宣扬绍绪道统和注解教门，以入在朝向神圣境地的毛拉·穆罕默德ﷺ的后裔子孙的行列里，以得真主的赦宥，两世的承领的应受。因一切的教生是安排在上等外哩之前，一切的门人是安排在教生之前，一切的圣后是安排在门人之前。有领导的达斯

他乃是行礼乘舍力尔提（شريعة）的尔麦里干办（عمل）之人，站立在至圣ﷺ的绿旗杆之后。一切无领导的穆民是站立在黑旗杆之后，他们今生未行下礼乘的干办，未宣扬伊斯兰，未作为清廉洁皎之人入在圣后的行列，在后世他们只有等待至圣ﷺ的说情搭救，否则就落空了。所以在今生不把自己投入宣扬伊斯兰（جهري الاسلام）深恩大海之中的人，不会是立行善功，以真理相嘱咐，并以忍耐相嘱托的人们，他们必定只知吃喝地过日子，浪费寿岁而好大亏损。在复活之日的站立，除了为伊斯兰奋战之人，把自己作为天课抽至穷尽的殉道者，把自己投入圣后的行列，立行功干宣扬正道，得到“在我”的自由的人们外，都必须站立五百年，以至双足可怕地肿胀破裂而诉伤。这就是告诉真实的人们只有念塔合求救渡，就是叫你紧持它，念它还要行它，就是如同穆萨大圣一样不顾及自身的安危，只认识服从真主，而不畏惧任何人的宣扬伊斯兰，哪怕是向法老王劝教。所以行塔合的品级，就是穆萨大圣的品级。

要用医治万病的古兰作人生的法度，把自己的意念言行都以古兰来治理。特别是在艰难困苦的烧心之中常守古兰，而对于人生的煎熬决不向人开口求助，因为圣后无吃施舍的口唤，只有学习至圣穆罕默德ﷺ的行持，因饥饿绑紧自己的软腰，因疼痛把肚腹卷于顽石之下。

合义 (ح) 的数字代表是“八”，即指八座天园的福份。含意是：天命法行，聚团周围，生知廉耻，志气高昂。

都阿 (دعاء) 是：哎！主啊！求你凭着至圣ﷺ 的性情和涵养的情份，以得到清真奥意的恩典来慈悯我。

哈义

ح

哈义·黑牙力 (حَاءِ حِيَالِ)، 思虑和推想。其中隐藏的是易斯拉斐莱 (اسرافيل) 大天仙的经名，他是受造于真主“予”“全”两德性，显示真主的真命，他吹苏尔天箫 (صور) 执生活，其气如春，舒发育动，妙世的一切恩典的钥匙由他取来。

作为修道要像掌高品的圣王穆罕默德ﷺ，从今生的一切引诱上显示大无畏的高志，哪怕是天方国诚实妇，赤金的山，今生皇禄的饮食也不寻求，决不偏向今生的荣华，因不贪而宁受世上的磨难，而把普慈主的言词，至圣ﷺ 高贵的显露，伊斯兰之光的古兰作为两世最大的财富，对今生的确信：“患难决不能超过护佑。”对于独慈的后世，古兰的回赐就是天园之光，所以修道之人要

把今生整个世界看成不足斤两，既已跟随了毛拉行至圣的路，那么，他将成为爱臣而决不偏向今生，利诱蛊（gǔ）惑不能更转他的志向，磨难更使他偏向后世。修道之人的坚信，若不是为了至圣，真主绝不会造化今生，因此高赞穆罕默德是立正道的绿旗之人，是升高审判者的判断之人，是渡化众生于真恩深海的领导者，是两世和人神两等的君王，华夷两地的元首，救治我们的钦差，我们的靠背，庇荫的好友，引领的领袖，才貌双全的特选者，命好禁歹救助我们的人，因此，在判决是非中无一人能比他强。我们修道之人有了这样的圣王，跟随了替圣行道的毛拉谢赫，为穆罕默德的事业奋战，这就是全得了妙世的一切特恩的钥匙。这是告诉修道之人在今生要常守古兰，它是无价之宝，要常赞至至，他是人极之像，两世和一切万物灵性受造和还报的根由，以至圣来推想，以虔诚来思虑。今生和后世抓揽了至圣就是入于真主的浸染。

哈义（حی），其数为“六百”，就是指在今生而偏向后世，赞念和抓揽至圣之人，在后世要升高他六百个品级，多给他六百个十八千样的恩典，所以赞至圣又常守古兰的人品级最大。哈义（حی），是指为显示至圣，而众世造化，生命造成，物性全美，造形停止，如造化的落尾，其声柔和，空干无雨，今世落昏。因此，人类

必定要浸染，必定追求滋润，不溺于罪海，则浸染于真主，不望想今生的滋润，就必得后世的滋润。

都阿 (دعاء) 是：哎，主啊！求你凭着至圣穆罕默德ﷺ的虔诚思虑和推想的情份，把浸染于你为主的恩典慈悯我。

达力

د

达力·道来提 (دَالِ دَوْلَةَ)، 洪福和权衡。其中隐有易德里斯 (ادريس) 圣人的经名，它暗示易德里斯圣人的经历和恩典。

修道之人的心要期望至圣ﷺ拯救的喜讯，在各种惊恐之时更须他的护佑，今生是至圣ﷺ的情份护佑，因此，要抓牢这情份，后世是至圣ﷺ说情庇荫的护佑，入绿轿而入在真主阙下。抓揽至圣ﷺ既是抓揽真主的绳索。凡人皆是因至圣ﷺ而得道，所以修道之人要跟随至圣ﷺ的踪迹，应跟随这个踪迹，要得到渡化，升高，要得道就要抓揽真主的绳索。

在末世，末尾的时光，至圣ﷺ是能呼应的，因万圣归主后他的教生就失去原样，而至圣ﷺ归真后，正教仍

永存，不被更改，不被偏歪。至圣ﷺ仍天天普渡那些念“万物非主，唯有真主；穆罕默德是真主使者”（لا اله الا الله محمد رسول الله）的慕道教生，夜夜游览清高的天园，甚至是世界的边景。这是告诉修道之人：爱慕正道的能得普渡，清心虔诚能被推入真恩的深海。因至圣ﷺ是万圣之上的领袖，无一圣能及他，在正道确实的真理被遮蔽的今天，万物皆阻碍不通了，修道之人只有从至圣ﷺ上寻求光亮了，只有靠他的引导和他遗留下的余辉的引导了。万圣都是从至圣ﷺ上借光，所以，四品大圣不及一个普通穆斯林品级的一半，他得到的只是沧海之粟，猛雨之点。因此，二十二万四千有零的圣人宁肯丢掉他们的功苦，全都舍品，做一个至圣ﷺ的教生。

的确，一切圣者，还有如今的一切得真主的奥妙的奥力雅义（اولياء）之人，一切的毛拉谢赫，外哩所持的一切感应，知识，也只不过是至圣ﷺ真知中的一点，妙语中的一句。这是告诉一切修道之人，你是至圣ﷺ的教生，已在万圣之上，你莫赞美万圣和毛拉谢赫，他们只是显示至圣ﷺ伟大光亮中的一点一滴。因此，从一切奥力雅义之人的奥妙上，修道之人要对至圣ﷺ作一个参想。

达力（د），其数代表“四”，其意是万万圣者最高品的是四位大圣，其品级是四品，而不能超过四品。而

入于至圣ﷻ绿袍中的教生，是两个四品加一品的教生。

达力 (د)، 含蓄的意思是：“心”，就是热爱至圣ﷻ领袖之心。一个“引领”就是至圣ﷻ的援助与引领。达力其形如“跪”，其意如“壁”，其性如“水”，得水则万物发荣。

都阿 (دعاء) 是：哎，主啊！求你凭着至圣ﷻ洪福和权衡的情份，以你为主和至圣ﷻ莅 (lì) 临的恩典来慈悯我。

则力

ذ

则力·则克尔 (ذَالِ ذِكْرِ)، 记想和指望。都阿 (دعاء) 是：哎，主啊！求你凭着至圣ﷻ记想你和指望你的情份，以赞美者的慈惠亲赐慈悯我。

则力 (ذ) 之数代表“七百”，其意是至圣ﷻ的高品耀亮显现给人类后，人类在两世的福份增加了七百个等级，七百样的恩典在末尾时光逐渐地下降给人类。在妙世因为显露了至圣ﷻ，天堂扩建了七座，每一座是每一座的七百倍。因此，天园成了八座，而恩典从每种十八千样幸福上增添了七百倍，所有的天园都上了七百样的

光彩，悬挂和增加了七百种的灯笼，立起了七百座的光塔。

至圣ﷺ的贵语能医治一切有病的人，是叫修道者遵行至圣ﷺ的言词“圣训”，以成为表里俱全的教生，以成为他的爱臣，以升高到谢赫外哩的品级，就是从至圣ﷺ的情份上内洁外净，外表美满无暇，内心清亮无比，显露之时是伊斯兰穆斯林的保护者，隐藏之时是报喜讯的报信者，福利无比，贤性无双，就如同伊斯兰宝串中美丽的珠宝被赞美不尽，他就成了有至圣ﷺ情份之人了，是赞念者又是被赞美者。又告诉一切修道之人：你们要尽情地赞美至圣ﷺ，但是决不能用犹太人和基督徒的无稽之论，无理之谈来称赞，因为他们过分而偶伴。除此之外，你可用你所能想到的尊贵、尊大归落在至圣ﷺ的贵体上，但是你也别认为一切的赞美表达了至圣ﷺ的尊大，因至圣ﷺ的尊贵和尊大是无尽的，所以会说话的人类决不能用口来表现得了他。

则力 (س)، 其形如“箕”，其性顺服，其像“物之性”，万物皆赞念，唯有人类中之赞者有记想，就有指望，所以一点在上。修道之人当深思。

拉义

ر

拉义·力瓦也提·外拉合特 (رَاءِ رَوَايَةٍ وَرَأَحَتْ)، 传述和传言。

都阿 (دعاء) 是：哎，主啊！求你凭着至圣ﷺ传述传言的情份，以特选者受喜的恩典慈悯我。

其中隐了一个毛拉的尊名穆罕默德·载义尼·阿比迪乃 (محمد زين العابدين)，他凭着至圣——穆罕默德ﷺ是真主使者 (محمد رسول الله) 的情份以他的高品和感应复显了至圣ﷺ使朽骨复生的感应。因为至圣ﷺ的尊名关系万物，只要真主意欲了，至圣ﷺ的伟大感应配合了至圣ﷺ的高品之后，在人呼他的尊名之时，朽骨可以复生。所以一切的修道之人的口和心表彰不了至圣穆罕默德ﷺ的伟大感应和高品。至圣ﷺ给人类指引的临真的大道是伊斯兰，至圣ﷺ所有的财产是伊斯兰根稍之学问知识。一切修道之人要尽力继承 至圣ﷺ的遗产——伊斯兰的学问，要如同至圣ﷺ一般，所讲的话都是宣扬正道，因至圣ﷺ没有使我们犯难，因此，对于伊斯兰的学问和知识不能怀疑，也不能误解，因为真主的爱臣并非凡人，因此他能做到的和传述所言的，也是不能以凡人的心来解

释其中的竟究。深入正道的人，也就从至圣ﷺ的感应光亮上大为惊喜，从至圣ﷺ的情份、领袖的信息和光亮上大为惊喜，而深入迷途的人，从知道至圣ﷺ和他的情份伊斯兰的领袖毛拉谢赫的信息上更为迷误。任何一人都不能认尽至圣ﷺ，也不能完全理解至圣ﷺ的情份，那领袖毛拉谢赫的究竟，他就如同是远而小的太阳显给众目，这个舍目斯太阳（شمس）的光太耀亮了，无份量的人接近了，必刺激眼光而使他两眼昏花、闭目失明，昏暗迷误，跌倒转向。

从至圣ﷺ的情份上告诫了一切修道之人：如果你真心喜主，你应追随至圣ﷺ的道路，你学习他的性情，保养之主定喜爱你。至圣ﷺ和他的情份使你警觉了大事，就是要赶快料理要紧之事了，应急忙采取他的性格。但是迷于梦境、醉于今生任意玩乐的昏庸之人，是得不到至圣ﷺ的传述传言，得不到正道的真理的，在至圣ﷺ之后也不会得到伊斯兰的领袖，也决不会认识当代的师表，也不会跟上至圣ﷺ的情份——毛拉谢赫，而被特选和受喜。

这是告诉修道之人，伊斯兰是一体，各门宦派别在未被更改之前都是全美的，而在末尾时光七十三派的伊斯兰门派，只有大众派被领承受悦纳。而有无毛拉谢赫是真主的前定，加之今生自身的行为所选择，并非人力

之可及。

拉义 (ر) 的含意是主见，主意，知识，其形“亢 (kàng) 然”，其理“深长”，其数为“二百”，就是临真之大道有两条路径，其中以继承至圣ﷺ的财产——伊斯兰的学问，而宣扬正道的路途最近。深入正道需要两百年的功修，但在寻求至圣ﷺ的光亮上追随替圣行道的领袖，采取至圣ﷺ的性格，使得保养之主的喜欢而得道。一切修道之人要面临两百次的失败，但立于毛拉门下便得两百样的指点使之警觉了大事，得到了至圣ﷺ的真理。

扎义

ز

扎义·祖合堤 (زَيُّ زُهْدٍ)، 不贪和廉洁。

都阿 (دُعَاء) 是：哎主啊！求你凭着至圣不贪廉洁的情份，和以清廉的功干的恩典来慈悯我。

其中隐一个大贤阿里 (عَلِيٍّ) 的尊名，是暗示修道之人：要如同阿里爸爸一般地亲近至圣ﷺ，认识至圣ﷺ，并具备他的的贤性，有功于圣门。

扎义 (ز)، 其数是“七”，就是指真主已把法谛哈

开端章 (فاتحة) 重念七节的大恩给了一切礼拜之人，就是在今生给七大恩典，在后世给七个骆驼队经营善事的横财回赐，从重念七节开始就给他两世的宽洪。也是叫修道之人不要羡慕艾布·来害布的七个商队和一切不信道者今生暂时的荣华，每一年真主以七倍的回赐给穆民直至世尽。就是要远离七件大罪，以封闭七层火狱之门，就是要认识正道的领导，追随至圣ﷺ的真光映射的人，就是至圣ﷺ那明亮的太阳真光映射而回光返照于晚夕的，显光给人们的群星。要与真主用古兰和明证引导的人同在，因为至圣ﷺ说过：“你们要与真主同在，若不能，你们要与真主同在的那个人同在以便你们得到与真主同在的福庆。”

扎义 (زِي)，其意如胃，就是要能容纳，如阿里一样把今生的怒火咽下，就是要以善来纳众流。其状如土，就是以此生发出与光阴共存之志，如圆月天照之贵。其像由依存变自立，就是修功办道之初是依存的，当成功接近即变为能自立的大海层波。修道之人当以此参悟。

西尼

س

西尼·逊乃提 (سِينِ سَنَّةٍ), 圣行和行持。其中隐有大贤欧麦尔 (عمر) 的经名。西尼 (س) 的含意是“天”、“高”，原字 (پس) 下有三点，今省略其下三点，代表日、月、星辰伏下，它是指圣品行持的显迹 (سُؤا)، 日、月、星辰向他叩头伏于他的脚下。

圣品之人如同是至圣 ﷺ 的情份，迷徒在他引导的教场中更加迷误，真诚的人从显然差他上自觉开恩。他的尊大是本俱之贵，他的威仪虽是个人独立，但面对他时也如同立于雄兵猛将之前。圣品之人的言词就是古兰，那么，一切真实的毛拉谢赫就是活着的古兰，其言词就是真主所降的伊斯兰的显亮，并非疯子的胡言，它显明美满，先知慧觉，是从真主的意欲上来的，是从至圣 ﷺ 的情份上鲜明显露的。他是报喜讯之人，因此口唇甜美，在说笑显露之时如同珍珠 (bàng) 凝珠。

上至圣 ﷺ 的拱北和有至圣 ﷺ 情份的领导者毛拉坟苑，并连忙尊敬的人，即可得到主恩，“真”“大”的回赐，真高的品位，以至美香不及他花园上的土，所以那个闻土与土做普赛 (亲吻) 之人便是热爱至圣 ﷺ 的爱臣，

怀念至圣ﷺ的后人，值得恭喜。

至圣ﷺ和当代有他情份的领袖穆罕默德，必有当代一切人不能办到的奇迹，超出当代一切人的能够。他的灵性和尊名先降世，并伴随许多征兆，在他肉体降生之时，极美好的吉兆显露。哎，才人啊！我所能夸赞的只是大海中的点滴，你看他的生和死好美！（生是宣扬、宏道，归落是极品殉道）至圣ﷺ和他的情份毛拉谢赫的降世，是真光为了引领人类而显露的一日，也是庇荫之云因着敌人的迫害而遮蔽的一夜。一切伊斯兰的仇敌，在末世他们的权柄大极了，可从管到精神世界，辖到区区小事，而命运却使他们的心胸和后尘狭窄已极，知星相邪术的算命人早已算就了今天，他们自己也知道，他们仅有短暂的今生也必遭患难和怨恨临头的惊骇。

西尼 (س) 的数字代表“六十”，先言古字下面还有三点 (پس)، 即六十三，其意是至圣ﷺ在世 63 年而归真，是仁慈之主从准许人类用天堂中的文字之前，即天园中的文字，字母受造之前已定就。这是显示“前定”包含在一切之中，也暗示人生中的七个九年（九座天园和七层火狱）在今生这试验场前定中的关系。第一个九年是第一层火狱和九座天园的争夺，第二个九年是第二层火狱和九座天园的争夺，到老来是第七层火狱和另九座天园的争夺。就是一切圣人，贤品修道者是随着年龄的增

长，每九年封闭一座多灾海的门，而升高一座天园，这就是尊了至圣ﷺ的行持，得到庇护和救渡。而干罪的凡人，每九年降低一座天园的品级，打开一层多灾海的大门。这就是报喜讯和传警告，告诉修道之人：“老来行道无一成”，今生的行道、修道是升腾，干罪差欠是舍品，因为真主不愿意把至圣ﷺ的任何一个教生（哪怕是干大罪的教生也罢）投入多灾海，可是他们自己不自觉，太不自觉啊！从此可知，多施恩顾的真主是把至圣ﷺ的每个教生都安排在第九座天园的天棚阿勒什（عرش）宝座后面的真光惠福里面，只是他们不自觉，自己舍品而已。这也是告诉修道者：修道成功的要点在于处处遵行至圣穆罕默德ﷺ的行持。

都阿（دعاء）是：哎主啊！求你凭着至圣ﷺ圣行、行持的情份，以庇佑救渡的恩典来慈悯我。

什尼

ش

什尼·晒法尔提（شَيْنِ شَفَاعَةِ），拯救和讲情。其中隐的是艾卜·伯克尔（ابو بكر）大贤的尊名。什尼（ش）其意为大地，就是至圣ﷺ的救恩遍及大地。他的医治针对全

人类，他的讲情包含一切金、木活类（什尼的上一点是指人类和动物，左一点是指金石矿物，右一点是指植物草木，而至圣的情份如大地负载了他们，至圣的讲情透彻到他们的脚下），日、月、星辰的容光皆在他上。它的数字是代表“三百”，这是预言着那风调雨顺的四十年，那耀亮一显，而正道明扬，污秽取缔，迷途隐藏，众心归顺，真人亲近之日，人神称颂的真光显照了，伊斯兰的太平盛世，古兰的真理从言意上完全显露，古兰的预言成了现实，人类将从三百条道路上奔向伊斯兰正教。常耀无熄的尊光显着了，就如同至圣穆罕默德降生之时一般，迷影遮蔽，宫殿坍塌作废，宫室溃散，一切否认真主之人都成了不能召集的散兵败将，他们迷信的标识火炉已被他们的后人所隐藏，前人的火种忧愁似熄气，偶像变成颠倒之受伤物。烦恼使一切昧真之人的渠头断流了，患难常周流，使民房坍塌宫殿变更，一直到他们奋心变更他们的邪道，使他们投入真主的伊斯兰为止。可是在今生的一切灾难，哪怕是干旱，万分忧愁，哪怕是渴极思饮的取水人遭怒斥的痛苦而转回，火的自然熄灭，水的自然干涸（hé）——哭号着的火含有水性可湿润，发光的水含有火性可烧人，反而增加他的迷误，极为可叹。这告诉一切修道之人：周流的患难要在奋心变更之后才会终止，而极可叹的是今生的灾难反而增加迷误，因此，

奋心变更后才能改变现状。而今生的一切灾难，对于特选者是试验和反证，对于迷误者是叫他奋心变更投入伊斯兰，对于庸愚之人则把今生的福庆和灾难看成是他的行为对错的标准，原来是可以得正道的，因为遇今生的患难而转向，原来是迷误的，因今生的福利而更迷误，至圣ﷺ在世时人类的教训还要演到太平盛世，可叹！真可叹！所以修道之人不能以今生的得失作为后世福庆患难的标志，只能把今生的美好作为修行后世的条件，把今生的愁苦患难看成是对后世美满的提醒，而以它医治自己贪生软弱的病症，而发出奋心变更的耀亮一显。

都阿 (دعاء) 是：哎主啊！求你凭着穆罕默德ﷺ拯救讲情的情份，而以医治和惩治敌人的恩典来慈悯我。

西尼其像如“氏”，其意是铺陈平地 (فَرَسٍ)، 就是修道之人的道路要以至圣穆罕默德ﷺ的讲情拯救和医治来铺平。

萨代

ص

萨代·绥德给 (صَادَ صِدْقٍ), 诚实和忠实。其中隐的是奥斯曼 (عثمان) 大贤的经名。萨代 (ص), 其形如“轸”，

其意为男子，其含蓄是自然，其表现是体质。

真主的真光感应显现之后，一切不顺从的人，因为他们沉醉于今生的迷途上，如同瞎子和聋哑人，所以才听不见报喜者的晓谕，看不见警告者惊骇的闪电。这就是告诉修道之人沉醉于今生迷途自然聋哑失明，引领传教无效。所以要从今生上清醒，从迷途上警惕。

而从人的体质来说，只要借今生的玩乐即可变更他的大志和方向，不管他有能力或无能力，胖或瘦弱。对于修道者来说，只要玩物即可丧志，只要奔忙今生即可变更方向，只要心中发生了对敌人的害怕，他的喜真和正信就潜逃。这一切的发生是在他的修功办道之心发生歪邪而不能成立之时，即对他的毛拉误解怀疑之后即可发生，而来不及对他表说劝解和圆梦，他就变得聋哑失明，入于歪门邪道而不可成立修功办道，这样事情的发生还是在他们念了古兰见了真迹之后，也是在他们因恐惧与同伙分裂之后，也是在他们见到四方八面的星火如同偶像跌落一般之后，也是在伊斯兰之敌人混乱和溃散于荒郊外之后，他们惊恐万状如同遭天灾，愁容满面而安营下寨，如同艾卜·来害提（ابو رهة）的败将被鸟抓碎石击散的残兵一样，他们怎知道九层天的众天仙已拥挤而来，高山顶的火星接连而过，被烧的恶魔均已遭驱逐而败阵。一切的魔鬼连同追随他们的那些薄福之人从真

知的路上相争躲避和潜逃呢？

萨代 (ص)،其数代表“九十”，这是说那些妙体如山的修道之人，因诚实忠心而获得九十种相助，而那些薄福之人与恶魔同道有九十种的忧愁。这就是“軫”，自然的意义。

都阿 (دعاء) 是：哎主啊！求你凭着穆罕默德 的诚实忠心的情份，把相助亲赐慈悯我。

扎代

ض

扎代·睿 (ruì) 雅义 (ضَاءٌ ضِيَاءٍ)，光亮和指明。其中隐的是穆萨 (موسى) 大圣的经名。扎代 (ض)，其形如斗，其意是女子，其表现是柔顺、依从、附存，这是告诉一切修道之人要把自己看成是依存的，顺命和跟随的，要以至圣 为终点。

赞词是奴辈的记想和接续真主的光亮和指引。最小的鸟抓沙石，病毒(天花)打败了最大的象兵，那是掌管天房的真主给赞主之人的光彩荣耀。记主之人优努思 (يونس) 圣人，真主的逃奴，充满忧愁烦恼和怨悔，被抛入海中落于鱼腹，因赞主而得指引被从鱼腹之中丢

出，这转危为安的证明，指明了赞主就是近主，不可忘记于一呼一吸。修道者常川是应当的（瓦直卜），外哩是天命。正道的真理显给了至圣ﷻ，是为了使他心定，应向至圣ﷻ领取正道和哀求。顺命与跟随之人，决不否认梦中的真知，因为只要得到至圣ﷻ的情份，就可以两眼虽睡而心却不眠，执掌权柄之主的大能恩顾在相助着他，他梦中的显示也是规劝众生的天命，故修道之人要以规劝众生来撒扬至圣ﷻ慈父般的广施博惠，使无数受伤的人借至圣ﷻ的慈惠的情份而痊愈，衰气者因至圣ﷻ的情份而常乐，要解除无数饥饿者的困苦，医治灵魂的恶症，使至圣ﷻ的教生脱离罪孽的圈套，扶起跌倒之人。真主所亲赐的真知是无价之宝，古兰降临之后，此恩已给在一切常守之人上。真恩则是先天降就，与讲论写作无关，也非人力所能为，所以，以理治世的圣王连同他的的情份不应受到诬蔑和诽谤。但是真主为每个圣人都转下了人和神中的仇敌，沾有至圣ﷻ情份的领导人也必定有这样的对头和仇敌。所有的对头和仇敌也是沾有至圣ﷻ情份的毛拉谢赫的对头，他们只能在今生诬蔑诽谤，这是圣贤的反证人，是显露圣贤的光彩荣耀的对照者，也是借他们来洗掉那些妙体轻浮之人，给那些真诚的人指明，从诽谤诬蔑之中两眼耀亮，正邪清醒。原来对头仇敌的诬蔑伤害是圣王以理治世的结果，是毛拉谢

赫得到至圣ﷺ情份追随至圣ﷺ的原因，修道之人受诬是他有希望的开始。

扎代 (ض)،其数代表“八百”，即受诬一次的清白之人要得到八百样的赔偿或补偿，诬人一次的人要受到八百样的罪罚或罚赎。这就是在今生诬蔑穆斯林之人一次，后世要偿还他八百件善功，诬蔑者要承受被诬者八百件的罪过或罪罚，所以被诬蔑诽谤的爱道人今生沾到了圣贤的享受，后世得到偿还赦免的福庆。

都阿 (دعاء) 是：哎主啊!求你凭着至圣ﷺ光亮指明的情份，以光彩荣耀的恩典来慈悯我。

塔义

ط

塔义·塔尔提 (طَاءِ طَاعَةِ)،顺从和顺受。其中隐着穆罕默德·合乃菲提 (مُحَمَّدًا حَنِيفَةً)的经名，这是说一切海乃菲之修道人能得到塔尔提顺服 (طَاعَةِ)的尊贵，能参悟到真主的知识中礼乘真乘 (شَرِيعَةَ حَقِيقَةَ)的大能，所以一切的修道者之中海乃菲的修道之人得到的品级和广恩最多。

至圣ﷺ有有时与真主同在，多次肉体灵性的登霄可稍微见到他的尊贵，海乃菲的谢赫外哩浸染于真主，与

主同在 (فَتَاءٍ فِي اللَّهِ وَتَعَاءٍ بِاللَّهِ) 的时间最长，人数最多，参悟到真主的奥妙之奥力牙 (أُولِيَاءِ) 之人最广。所以有海乃菲库法情份的修道之人要紧持至圣ﷺ的行持和道路，静坐参悟到真主的大能，以至圣ﷺ清廉的规定来显扬伊斯兰的光明和大道，使有望想之人借着至圣ﷺ的恩典而得脱离，揭示宣扬太阳的光明，余辉的光彩，灯烛的验证，莹光的显亮，把真主的奥妙，造化宇宙的感应，至圣命树行走的印迹，古来氏族的归顺，至圣的广恩博惠宣扬给一切归顺的人。把至圣指间流泉，万圣祈雨、穆萨出泉，至圣ﷺ以真主的广恩以至使你把干川误认为是也门大海尔利米的汪洋的感应，以他的情份在黑夜中显现出极亮的光，来满足指望脱离之人的望想，来宣扬至圣ﷺ稍微可见的尊贵，以罕洛也山洞的参悟，以他的度化的情份来复活世间和心中剧烈的干旱年，使末尾时光干旱的心得倾盆大雨的滋润。这就是“教生中的一盏明灯”海乃菲库法爱称海力法的修道之人应显示的。

塔义 (ط)، 其数为“九”，是说临近至圣ﷺ的九品高位，是宣扬至圣ﷺ的光，是宣扬大道，是传绪至圣ﷺ之广恩，以至使干旱年复活。其形为“鸟”，就是指顺从听命吉庆的鸟，趋向自由遍及万国的感应，朝向至圣ﷺ的修道人就要做这样的鸟来高翔，生于天地之气，享于两世的福庆。其形为“毕”，这儿的阳光是炎热的，

他是趋向自由的白云，给至圣ﷺ作遮荫，至圣ﷺ每到一地，天空即有白云遮荫，这儿说的是至圣ﷺ归真后这趋向自由的一朵白云，他是给修道之人们或者是给穆民，甚至是今生恩顾一切人们，不管你朝向以否的人们遮蔽炎热阳光的白云，他又告诉你这个阳光是以白云所遮蔽，他趋向自由，此深恩可得，不作繁解。

都阿 (دعاء) 是：哎主啊!求你凭着穆罕默德ﷺ顺从听命的情份，把吉庆和掌管两世的恩典来慈悯我。

祖阿义

ظ

祖阿义·睿福力 (ظَاءِ ظَفْرٍ)，胜利和成功。其中隐的什斯 (شيس) 圣人的经名，暗指的是“牛”，即指古兰第二章黄牛章艾力甫、俩目、米目 (آم)，一切的古兰都是包含在“艾力甫、俩目、米目，扎阿力，凯力口他卜” (آمَ ذَلِكَ الْكِتَابِ) 的“艾力甫” (الف) 之中，这就是全美的毛拉 (مولا)，光亮的指引，近主讨喜悦，消除心上的幔子，行使感应反常的机密。

祖阿义 (ظ) 是更好的把门人引上正道全凭造化之真主的口唤。在这儿有一个传替的贵品，就是中介西力

细来提 (سلسلة) , 就是传替继绪伊斯兰和她的教权, 也就是至圣ﷺ感应的传绪继替, 从表面上来看, 是上代的领袖毛拉谢赫把至圣尊贵的反常奇迹传留给下一辈的领袖毛拉谢赫, 从内里来说就是一位鲁哈灵性 (روح) 把尊大的伊斯兰教权, 尊大的事情传交给另一个鲁哈, 这就是祖阿义 (ظ) 的含意, 这就是伊斯兰之中哲合忍耶 (جهرية) 之人和虎菲耶 (حنفية) 之人的两海汇聚, 毛拉谢赫领导之下的两种门人, 两类明珠的含意。就是道乘托力格提 (طريقة) 之人, 称为穆斯塔法特选者 (مصطفى) 之人, 所依存的条件就是要有领导毛拉谢赫和中介 (سلسلة) , 这就是可传替的一切贵品, 可领受的一切特征。以执掌权柄和显示复显真主爱臣的感应为明证, 至圣ﷺ把明月分为两半, 真实的毛拉要能把伊斯兰的圆月中的臣民分为两半, 就是分为成串的明珠台斯比哈和散珠有心眼的明珠, 在达斯他尼中选择一部分特选者作为他合宜心愿的核心, 而接绪宣扬 (جهرية) 的大事, 形成哲合忍耶 (جهرية) 之人和虎菲耶 (حنفية) 之人的两海汇聚, 就是启示一些人而后他在观察中获得指引行于端正的道——哲合忍耶, 和从先获得纯洁之人中启示指引的虎菲耶, 及伊斯兰人中有毛拉和无毛拉之人的两海汇聚。指分为两半的明月为誓: 至圣ﷺ的使命是真实的, 他的教派是合宜心愿的, 是贵近至真主御前的伊斯兰明月。指明月为誓: 毛拉谢

赫合宜心愿的教派就是七十三派中的“大众派”，他到村入村，到寨入寨，只要是穆民就要受到爱护。真主对至圣穆罕默德ﷺ说：“我差你是为了慈悯众世界的人。”因此毛拉谢赫沾有至圣ﷺ的情份，对不论朝向跟随与否之人皆有恩顾，这是可领受可钦佩的特征。见到真实的领导的证明而不归顺的人真是愚顽已极了。至圣ﷺ的感应是数不尽的，在修道之人上特别要慧心参悟的是至圣ﷺ的避难洞，真主护佑了他们，使卡废勒之人的眼睛全瞎，如同被投入了痴呆瞎迷的灰尘，而说洞中决无一人，这是因为真主命野鸽在洞口孵蛋，命蜘蛛重新织好封闭洞口的网。这就是告诉修道之人：为正道奋战之人由敌人的伤害上逃往真主一边之时，真主必把相助和护佑赐给他，而把瞎迷的灰尘丢在敌人眼中，避难于真主之人在危难中内心平静，毫无愤怒，这护佑的特恩降临之时，真主使他心中大乐。因为前定之中有艰难险阻，所以真主早已安排下护佑的白恩，更何况决心为主奋斗的人们都有达吾德的高艺，而每个人都有舍命的骁勇，这就是真主的护佑强过高城叠垒，重穿盔甲，所以真主护佑的情份就是明证，得道之人就是得到真主的护佑，所以伟嘎耶屯拉（وَقَالَهُ اللهُ）的情份是真实的。毛拉谢赫的明证，是一切真诚的穆斯林的特征，是一切哲合忍耶之人的全得的白恩。伟嘎耶屯拉的情分降在谁的头上，谁就是为

主道奋斗的人，谁全获得这个白恩，谁就是真正的哲合忍耶之人，谁全得这个情份而有“在我”的自由，谁就是为正道穷尽的真毛拉谢赫。伟嘎耶屯拉 (وَقَايَةُ اللَّهِ) 的情份是至圣ﷺ的情份，“阿丹讨白受领承、努海方舟撞不沉、苏莱曼日行二月途、大圣达吾德捏铁制衣服、穆萨逃红海挥杖海分路，易圣出柴楼熊火转温和”，哲合忍耶的一切毛拉谢赫和门中奋战的人们都显了这个情份。伟嘎耶屯拉 (وَقَايَةُ اللَّهِ) 的情份是降在一切为主道奋斗的哲合忍耶之人上。

都阿 (دعاء) 是：哎主啊！求你凭着穆罕默德ﷺ胜利成功的情份，以护佑和教权的恩典来慈悯我。

所以修道之人要全信真主的护佑，至圣ﷺ的教权和伊斯兰的成功胜利，而把自己投入宣扬伊斯兰为主道奋斗。

尔义乃

ع

尔义乃·尔力木 (عَيْنٌ عِلْمٍ)，真知和博学。其中隐的是大圣易卜拉欣 (ابراهيم) 的经名。今生传扬知说尔林之人后世要如同易圣一样从柴楼中平安地出来。

这尔义乃 (ع) 是指学问，指真知博学和公道。其意如“张”，其形如盆，如容纳之容器而盛道，故学问是伊斯兰之道的容器，如地如水而能生，其价值贵于赤金，因至圣ﷺ的财产是学问。其数代表“七十”，即教生中的学者尔林比一般穆斯林多七十个品级，如果学者尔林的天课不抽尽，不用于伊斯兰，有学无行，则有七十次的考问。

未来的心中之事唯有真主能知，在至圣ﷺ和他的情份显露了心中之事之后仍有人痴迷不醒的，但我是急忙朝向他，向他求助，我选择了至圣ﷺ和他的情份，所以末尾时光的黑夜不能侵害我，一旦亏伤来临，我必得伟嘎耶屯拉 (وقاية الله) 的情份，必得护佑。在我修道坐静之时，我朝向至圣ﷺ的坟苑，我指望着如同得到他的金井之人一样的恩惠，我不向至圣ﷺ以外的人求助，两世的荣华富贵除他的情份之外决不会有，我只从至圣ﷺ上得到吉庆大恩，我要冲破一切阻碍宣扬他的感应，我不受阻拦地夸赞主的钦差和宣扬他的明证，我要做尔莱米山尖接待迎客的夜光。有了今生的抓揽，有了真主的绳索，虽然达不到赞美的山顶，解释不到他的周围，但我的赞语是求主安慈至圣ﷺ，再升高接近的希望，是以至圣ﷺ的仁慈高尚为情操，此外已无能为力再多说了。这就是告诉一切修道之人：要诚信抓揽，夸赞真主的爱臣，要

替圣行道,要从赞美上和行持上以“真主慈悯赞扬……”
(اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى)为尽限,替圣行道之品级就是尔莱米山尖
接待迎客的夜光。

归信之人中有毛拉的是穿起来的宝珠,成了台斯比哈,美观增加,还可赞颂。而不穿的珠宝并不减少穆斯林的价值,他还是一个穆斯林,要同样爱护他珍贵他,因他仍是珠宝。因为一部份人是可以放下而不穿的,这是由于他自身的原因是不可能取的;另一部份人则是可以取的,但是又不可能放,这也是决定于他本身的原因;而只有毫无缺陷,更无恶意,清廉皎洁的诚笃者是既能放又能取的,这就是说,穿与不穿,有无毛拉谢赫是前定,是命中注定的,非人力可及的,就如同羊毛和棉花,不是所有的羊毛和棉花都能入在聪明的引导者穆勒什德(مرشد)手中被纺织而缝成外套、裤子、毛毯、毛衣的。

被穿入台斯比哈的人与他的毛拉的关系也就如同死者在洗者手中,由谁来洗是死者不能抗拒的。一般的门人没有谢赫和高贵的教师指引是不可能上升,更不会得到任何启示的。修道者也是如此,培养门人也是如此,必须经得起考验和折磨。

也是告诉修道之人知识尔林的重要,但知识尔林决不能传授道乘托力格提(طريقة)的道路,但你要求真主

把尔林增加给你。尔林要用在宣扬正道上，行功干上，成就在因你的养主的判断的忍耐上，否则，有尔林不说正义之语就成了偶像，不干功干就成了尸体，尔林不知忍耐，就成了不知羞耻的裸体人。尔林比尔麦里更贵，尔麦里是灯盏，尔林是光。教生中的学者就如同以色列民族（白尼·伊斯拉依来）的圣人。尔林是接绪到真主，尔麦里是接绪到奴辈，修道之人就要在真主与奴辈之间接绪，就是用尔林作费用来宣扬伊斯兰，用尔麦里之行持来替圣行道，这就是秉地水而生的“金”。

都阿（دعاء）是：哎主啊！求你凭着至圣ﷺ真知博学的情份，以一种公道和尔林的慈惠来慈悯我。

俄义乃

غ

俄义乃·吾勒白提（غِيَاثُ غُرَبَاةٍ），流离和出走。其中隐了努海（نوح）大圣的经名。

俄义乃（غ）所含之义是“石”，而留心参悟的是“心”的深理妙义，就是坚心如石，因喜真而产生与至圣ﷺ的联接，关联，甚至是因喜真而产生的磨难，这就是使至圣ﷺ心中喜欢你的牵连，哪怕是流离出走，迁居也知足

常乐了。

至圣ﷺ所留下的古兰，是至圣ﷺ最大的感应，古兰是贵过圣前的一切感应，是因古兰长存，而其他感应虽显现而不长存。古兰与圣后的一切诚笃者为伴，只要打开古兰，就出现伊斯兰的真光弥漫至六合之外。古兰劝导洁净诚笃之人，要我们谨防而立，因报喜而存。古兰的妙意在今生是普慈主的引领，是言行的宪法，判断的准绳，显示了各个世代的历史和预言。守正道，显真教，扬大道就要常临古兰，而不受地方位置的限制，哪怕是马背开经也罢。义理畅明的古兰是真主的言词，是公正无疑的真理，所以代代的能言者，文学家都被辩驳成痴汉庸人而服输了，但每个时代都会有与真理争胜之愚人，这是因他卑贱无知，在阿拉伯和伊朗决无这样的事发生，因此，这样的人是在除此两国之外的地方出现，既敢与真理争斗了，他再强也将败北而归于灭亡。独慈主降古兰的妙意是一切常守他之人两世的光亮和特恩。

俄义乃 (ع) 的数字代表“一千”，就是有真主一千样的指引和特恩，其喻如“女”，就是妙意环生，是因免除地狱之火而普慈人类，是因守伊斯兰者之心成石，而立真道的磐石，所以修道之人必无定位地永伴遵行，以得长存的感应。

都阿 (دعاء) 是：哎主啊！求你凭着至圣ﷺ流离出走

和满足的情份，以在知足中常乐的恩典来慈悯我。

就是修道者要如同至圣ﷺ的余光努海圣人一般，为慈主的真言在方舟上流离，在劝戒上出走，在一切中满足。

法义

ف

法义·法格力 (فَاءِ فَطْرٍ)، 贫穷和廉洁。其中隐的是努来·嘎义来 (نُورِ قَائِلٍ) 的经名，指示应学他得至圣ﷺ的情份为主道贫穷，纯洁而后得脱离的经历。

法义 (ف) 如天地之间得水和阳光而生的草木，指一切因地所生的植物和裂夹，就是暗示古兰如雨水阳光，一切修道之人如同秉天地水火所生的草木。大地的每个裂夹都是大地自身形成的裂夹，一无所有，它穷尽全属大地。

真经所命的就是真理，所断的就是正义道理，违反所禁的就绝无前途了。古兰全球流畅，文辞贵美，就如同奋战的人从天房驱杀逆徒一般。降古兰是为了清亮诚信者的心海，养育慕道之人的心，是为了使他们的灵魂之光从肉体上升腾，就是从今生的浊体之中使妙体灵性

诚信之光升腾到至圣ﷺ的高度，再升到真主御前。古兰中无数的指点，无穷的妙意，繁如荒郊沙石，多如大海层波，论美好和代价俱在万宝之上，这是告诉修道之人：在今生要借古兰来升高。伊斯兰大海之中的层层波浪比海更高，是借古兰的指点和妙意清亮了心海，使九品的真光外照。人类的参悟和思想是以古兰的尊品和贤性而行，但无一人能高超于他，无数的奇迹和稀奇在参悟和思想之中是百念不厌的。常念古兰真经之人是在正道的泉源中领有福分的，背记下古兰之人是敬畏者，是在受庇护的碑上铭刻于天园之人，这就是因你常念古兰而满足你的希望，这就是真主的特恩。你因害怕烈火之狱而常念，烈火就因常念而熄灭，就好比是用冰雪来熄火一般，所以苦念古兰之人心眼因赞念而耀亮，要是你的心以灵魂的舒适为欢乐的话，你就是得到伊斯兰的正道了。若你听见苦念古兰的声音，你就应尽力奔向他，常守他，以他为邻，你要立刻对他说，你已得到真主的绳索了，你紧持它！那么，八十份耀亮，八十倍回赐和升腾，就如同是你得到了升高特恩的双翼。

法义 (ف) 的数字代表的是“八十”，其所含之意是翼。

都阿 (دعاء) 是：哎主啊！求你凭着至圣ﷺ贫穷纯洁和得脱离的情分，把穷尽于你为主一边的恩典来慈悯

我。(其中伟嘎耶屯拉 (وفاية الله) 是毛拉西俩伦丁 (مولا هلال الدين) 所显示和沾到的至圣 情分)

嘎福

ق

嘎福·古勒白提 (قَافُ قُوتِيَّةِ)، 临近真主。其中隐的是哈桑 (حَسَنُ) 的经名。

嘎福 (ق)، 其形如“角”，其意是山 (嘎福 (قَافُ) 山)，其含义是指干、劲、健、胜、固和能力 (قِيَّ قُوَّةً)。

在善恶分明的后世，古兰是知心的引进人，如同拯救者把我们领至临近真主，到达天园之天棚阿勒什 (عَرش) 位份。而人间，它是天桥天称，除它以外，人间绝无公道可言。凡人苦念真经而归真，就得到天园中面如日月，喜容含笑，头戴冠冕，荣耀非常的突出标记，使天园中的一切皆认识他，这时天仙就用真主特赐的仙水来敬奉他了，所以在今生要庆贺恭喜那用美音 (麦加和也门两道堂的道勒两海汇聚之音) 念古兰之人，贵人之眼才能明见和已经明见古兰的真光在耀亮。

那被仰慕望想的圣王，在明辩考问时指望你搭救的圣王，一切修道者与你的手背手心接吻的圣王，求恕者

只奔向你的庇护所的圣王，罪人骑驼飞奔于你家求宽恕的圣王，你是一切教生望想的广施恩惠的圣王。

两世亏伤的人是恶劣背逆古兰之人。你莫奇怪，那心怀嫉妒装作无知而隐昧他（引导者）的人，其实他的神志是最清楚的。嫉妒之人的心怀着嫉妒不管在什么时候，他在他的本体之中决闻不到灵光的香味。凡人的眼只见到他（引导者）的过失，也有因眼睛有病而否认太阳（الشَّمْسُ）之光，就是因病重使口不知水味。

嘎福（ق），其数代表“一百”，只有特选之人体质劲健，登山不畏干渴，以临真近圣的心而显能力，他们强固胜利，最后到达受特选的山顶，这样的门人在末尾时光甚至是百中选一。在真主特赐的一百样纯恩给在临真近主与主同在之人时，他们得到最大的一件特恩——亲见真主。那些背逆、否认、隐昧之人和戴上高傲自大的帽子，佩上怀恨嫉妒的手饰，胸怀唯我独尊的毒剑，手拿好争的枪杆的亏伤者在**一百样加刑**之后，得到一件见闻，就是亲见到临真近主之人得到天园中**一百样的加恩**时，他们的心胸因嫉妒忿满而炸裂，烈火从心中冲出。

都阿（دعاء）是：哎主啊！求你凭着至圣ﷺ临真近主与你为主同在的情份，以亲见你为主的恩典来慈悯我。

凯福

ك

凯福·克法耶提 (كَافٌ كَفَائِيَةٌ)，料理和安排。其中隐的经名是尔撒 (عَسَى)，其形如“参”，其意随意而取，足源而生。其形如川，像如流水。其数代表“二十”，这就是指万恩之源的至圣ﷺ，执掌九天七地的众天仙，高及四品的万万圣者和人神两等万众来归的伊斯兰的至圣ﷺ，他是执帅旗的领袖，他是推故者的大靠背，是有罪之人的圣王，牢固绳索的圣王，是等待者尽限的圣王，是觉悟者的大显迹的圣王，是望守横财之人的大施主的圣王，是九天七地、万圣和人神两等众天仙这二十种品级的领袖，用笔不能描写、用口舌不能注明和抒发得了的圣王。

尔撒活着升天是凭至圣ﷺ登霄的情份而作先行官。至圣ﷺ二十次肉体 and 灵性的登霄，不用脚夜行了许多栈道，这就是七次仙马的情份，从麦加经耶路撒冷直上阿勒什，就如静夜之圆月轮转盈亏一般，直至九层天，立于阿勒什极高的位份，这就是九品，两弓一弦的尊品，就如同流星由一位到达多位，直至万圣末得众天仙未到过的临真，就是第一个得到的极品，真主专门的特选，

以致万圣众贤都来跟随和遵从圣王，如同众仆尊家主。在你的教生之上，你是想保护看守适合于他们的大道。在升腾之路上，至圣ﷺ相伴你们，至圣将和他特选的爱臣携手并肩而上升。至圣ﷺ在登霄之夜与万圣众天仙扯破了七层天，他们是他们中执掌帅旗的；在后世升腾之日，至圣ﷺ领着众生上升扯破七层天，各人以自己的功修而立于本位，至圣ﷺ是执帅旗的。

这第二个“二十”的解释是至圣ﷺ登霄，真主赐给他的七次仙马，立于阿勒什极品之位份时，真主赐给他两弓一弦的九品，而至圣ﷺ是万圣中执掌帅旗的，众生中执掌帅旗的，众天仙中执掌帅旗的，众神穆斯林中执掌帅旗的。

这第三个“二十”的解释是至圣ﷺ留下给教生的“二十”个情份。其中有七次仙马的情份，九座天园（九品教生）的情份，穆民、穆斯林、达斯他乃、穆斯塔法三种人的领袖品级，和神类穆斯林之领袖的品级，即七个九品，四种领袖的极品的情份已留给他所喜爱的教生，这就是扯破七层天的情份，殉道者的情份，人神两等的领袖的情份，教权和毛拉谢赫外哩的情份，对哲合忍耶（جهريه）人来说，就是麦尔孜（معاذ）以至圣ﷺ的情份为他的门人封闭了七层火狱，打开了九座天园之门……第十七是吾外斯·格勒尼（اويس قرني）以至圣ﷺ的情份替圣

行道，圣后皇亲国戚的情份，穆罕印迪尼（محمد محى الدين）传替的情份，第十八是哲合忍耶人永是立于毛拉门下，有谢赫领导的台斯比罕的情份，第十九就是免去阿勒萨德立站五百年的情份，第二十就是在今生为圣后领袖，天园之中为皇王立于极位九品的情份。

都阿（دعاء）是：哎主啊！求你凭着至圣ﷺ料理安排和为领袖的情份，以你为主亲赐给的仙衣，冠冕和王袍的恩典的情份来慈悯我。

米目

م

米目·穆那哲提（ميمٌ مُنَاجَاتٍ），交言和诉机。其中隐的是大谢赫毛拉穆罕印迪尼的经名。这就是说尊贵的谢赫毛拉·穆罕默德·穆罕印迪尼（مولا شيخ محمد محى الدين عظيم）是至圣ﷺ为后辈留下的一个梯子，他是教门的复兴者，伊斯兰修功办道的正果金桃，一切修道之人的领袖，我们哲合忍耶·海乃菲·伊斯兰（جَهْرِيَّةٌ حَنْفِيَّةٌ إِسْلَامِيَّةٌ）的道统，吾外斯·格勒尼（أُوَيْسٌ قُرْنِي）和麦尔孜（مَعَاذٌ）两道宗的道统汇聚的第一辈谢赫。

米目（م），其形如果实，其像是万物之穗，今生之

果多头向下，“米目 (م)”头向上，如同天园中正道的正果，伊斯兰的金桃，如头向上枝梢向下的植物，故代表伊斯兰之梢枝，复兴正道补养万心受益于众生。

米目 (م) 也是在天园脚下流着的五条河的发源源流之处，是台思米 (تَسْمِ) 的根脚。“奉普慈独慈真主之尊名” (بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ)，这就是五河。第一个米目 (م) 就是清新于心怀的清水河；第二个米目 (م) 就是滋润复元甚于母爱万倍的奶子河；第三个米目 (م) 就是满足望想的幸福河；第一个拉义 (رِ) 是清酒河，是使人陶醉迷恋的香水河；第二个拉义 (رِ) 是蜜水河，是使人心甜蜜创伤复元，肤润眼明，圆满优美快乐的滋润之河。

尊贵的谢赫毛拉·穆罕印迪尼的源流哲合忍耶·海乃菲·伊斯兰教门，在今生就是毛拉谢赫的宝串“清真护城”。

至圣ﷺ无须同路人独自升高到九天，而教生要升高就要有完美的谢赫和明师，就要用脚行走，苦功攀登。至圣ﷺ无需随从独自升高到各位，而教生一些要出自另一些，就是一代一代的后人随从而来，要想升高到诸位，只靠苦功是不行的，还要把伊斯兰在自己的后人中代代相传，否则无随从，你就不能独自升高。至圣ﷺ登霄升高到甚至连陪驾的天仙也不遗存一位，先行官也没留下

一人，而教生要升高，必须誓以灵魂作先驱，必须要使天仙陪驾作先行官，每日禀报真主：至圣ﷺ的某个教生在地面上设了一个达伊莱，立了一座花园，青烟缭绕，他们赞美你为主又赞美至圣ﷺ，于是真主就命记录的天仙为他记下四十件好，增加四十个品级，升高他四十个位份，就连陪随的人也不亏待。至圣ﷺ没有给后辈留下一个现成的天梯可以登霄，但确实留下了一个大道，就是伊斯兰修功办道的大路，可行而得。因至圣ﷺ决心游玩九霄，览尽天园春色，为了显示百花盛开，草木繁华，因此至圣ﷺ在今生四十为圣，立了伊斯兰的四家正统派和他们四十个著名的领袖，这就是米目 (م) 代表四十之意。而各色的旗号指七十三派，每派各树立一旗号，故各色旗号繁华非凡，但只有“大众派”受悦纳。在后世天园中至圣ﷺ的教生最多，为了接待将要入天园的“客人”（这是永居之家），每一个大大小小的客厅都增加了十四层，这就是高升了大小客厅。

修道之人要学至圣ﷺ克己而降低自己的品位，实际上至圣ﷺ是人类诵扬的极高品，真知驰誉的第一人。要得到众眼被遮避的临真，要得到外人不知晓的机密，就要以行为谋求，不必求祈盼望九品高位，而是把为正道“穷尽”的行为使用，消费在行道“在我”的欲望，自由“在我”的行持中营谋，这就是至圣ﷺ登霄的情份，

得极品览尽天园，荣华无比，毫无拥挤。真主的赐得了即不再更动，那就是从古兰中尽取全美的光亮，接受被挑选给你的许多机密，只有从至圣ﷺ的情份上才能得到宽广庞重的高品厚恩，独得特选者的那类尊贵，这就是指修道的路是要近圣，因一切尊贵大恩都是真主独给至圣ﷺ的。

都阿 (دعاء) 是：哎主啊！求你凭着至圣ﷺ与你为主交言诉机的情份，以仙果筵席所的情份，以供养和仙席面的恩典来慈悯我。

努尼

ن

努尼·努力 (نُونِ نُورٍ)，真光和显亮。其中隐了阿依莎 (عَائِشَةَ) 圣太的经名，其意是要真光显亮必须是讨喜悦而得到喜悦，如同阿依莎讨喜得喜悦一般，投入真光之中，才能得到真光显亮。所以应急忙投奔他，使他为我们心定，使我们喜真爱道之人的心定。看到了他得到的大恩，得到的回赐抓揽和只给伊斯兰虔信者的喜讯，那就是在今生有了真主意欲下的永不毁灭的支柱了。这就是拯救的讯息，这就是醒悟并顺从他良好的指点，从

他的感应显露上见到了他的高品，因真主给他的大恩他在我们在绝不吝啬，我们得了同类中杰出的贵人了，就是至圣ﷺ的情份，余辉，当代的领袖毛拉了。真主既把至圣ﷺ命为万圣中的至贵者，所以我们就是教生中的最贵者了，就是指九品的圣人的教生是九品的教生。毛拉感应的复显证实是至圣ﷺ九品的明证，感应是至圣ﷺ映照的真光显照。因此，他的教导包含伊斯兰的兴旺，就唤起了迷徒的忧愁，使他听到至圣ﷺ的信息就如受惊吓昏的绵羊。伊斯兰的光亮显照的条件，是至圣ﷺ的教生的意志要顺从领导者的推动，心中充满欲想侍奉他的炽愿，加之圣战的威望，由于教生心定而顺从推动，真主就赐予三千甚至是五千天仙和天神助战，以致伊斯兰的敌人一败涂地，惊恐非常，他们因失望疲乏而完全躺于荒郊，因失魂落魄而溃逃至躲入洞穴，敢于交战的都成了至圣ﷺ枪尖的刍肉，他们败阵落荒，他们数点伤痕，包扎枪伤。因他们羡慕老鹰叼在空中的肉块，因他们的特性是都害怕死亡，所以他们心胆俱裂，对临阵逃脱之人互怀羡慕。伊斯兰的真光显照就是兴旺兴盛，和敌人如同至圣ﷺ出战时的那样闻风而逃，不战而败，或是一击即溃。

努尼 (ن)، 如柳随风摆动，无自支之力而依风，其意指人 (إنسان)。又指人极之至圣穆罕默德 (محمد) ﷺ，天

地万物显露宣扬的是至圣ﷻ，天地万物由此因而出。又指墨鱼，即伊斯兰之敌人只能如同海中墨鱼，除了“圈套捆绑而食”外，只能有放烟幕吐墨汁掩体而逃的能力。

努尼 (نوني)، 含意是“墨池”，或称万物由出的混沌，日落沉溺的墨池，这是指万物的造化，最初只是出于混沌，无中生有，而万物动力是来于真光的显照。

努尼 (نوني)، 其数代表“五十”，是指真光显照是五个十，至圣ﷻ的光亮是五个十，能复显的感应是五个十，所以真光的显照是显至圣ﷻ的光亮，至圣ﷻ的光亮是天、地、日、月的全光，而能复显的感应至圣ﷻ之后只是灯烛莹光，虽然看起来波浪可能比海高，但决不会比海大，就如同波浪可以比海高而决不能有海大一般。这是告诉一切修道之人：真光显照有五十个特征，那就是：1、急忙投奔伊斯兰真恩的深海而得两世的大恩；2、真恩显照之人永远“心定”决无忧虑不安，哪怕是战场之上也能心定而“假眠”；3、他们紧紧抓揽着至圣ﷻ的情份这仁慈的人；4、他们从万物中推想，从万事之中参悟到独得的喜讯而含笑；5、他们有真主意欲下的永不毁坏的支柱，这就是每日闻美香为香花美舍而醒睡，行三乘之路；6、这就是得拯救的喜讯；7、他们在今生的罪海中醒悟；8、他们顺从毛拉良好的指点；9、他们亲见到高品的显露，这就是从见感应上全得了后世和今

生的营谋；10、他们得到同类中杰出的贵人，而居九品教生的高位；11、他的教导是迷徒的忧愁；12、他们手下的人的意志在他们的领导下顺从领导者的推动；13、他们有望想侍奉至圣ﷺ的炽愿，哪怕只要是一个穆民也得到他们的爱护和侍奉；14、伊斯兰的敌人恐惧他们的名字，他们的信息，如同至圣ﷺ出战一样；15、他们讨喜悦并连有行动。（如使敌人全部受伤，使敌人丧魂落魄，使敌人躲于洞穴，经常和敌人交战，用枪尖在思想上、精神上、在物质今生上）使他们成刍肉，使敌人畏惧落荒……等。毛拉把这五十件总结为：每日为真主、为至圣ﷺ、为正道、为毛拉、为穆民着想三次，最好是做三件有益之事。这就是真光显照的象征了。

都阿 (دعاء) 是：哎主啊！求你凭着至圣ﷺ真光显亮的情份，以得到至圣ﷺ之光和复显感应的恩典来慈悯我。

瓦吾

9

瓦吾·伟勒迪 (واوُ وردِ)، 传述和称赞。其中隐着是易思玛仪 (إسماعيل) 的经名，含意是易卜拉欣大圣之子易

思玛仪全父亲与真主之约会，宁肯作为古勒巴的羊而甘心受宰，视死如归的精神。即告诉修道之人：要为正道奋战就必须全信真主的约会，全践至圣ﷺ的约会，把自身作古勒巴的羊，宁死而不反悔。

瓦吾 (،) 所含的数字是“六”，即指指六个边方的阿勒什，至圣ﷺ是阿勒什之后的真光，真光是从此而显，指伍外斯 (اويس قرن) 在真主喜悦 (رضى الله) 的战场殉道的精神，和一切殉道 (شهداء) 之人足步坚定，无忧无惧地从容归主全约之人的精神，因此敌人不战而溃，未战丢戈，不计日而渡数月，不点知人数而过夜，这是指在他们认为禁月穆斯林不杀人而进犯后，真主以禁月驱杀犯敌的命令而被斩之事，因此是在禁月之夜发生之事。这是告诉修道之人：敌人是专找穆民的禁忌来侵犯的，专寻穆民的弱处来作乱的，因此，为着正道的长远和胜利，可以暂时破开一些禁令而驱杀敌人，哪怕是禁月禁地之来敌同样驱杀他们，只要不在禁地上杀，只要不得不杀而杀，皆是真主许可暂时开戒的禁令。

末尾时光，正道的真光已普照，恩惠的庇荫之云已完全，一切迷误之人的亏伤更显露，行为更丑陋，这时正道就成了斩断他们的手的利剑了，正道就如同临门稍息的贵客了，必割断他们而远去。而他们也就把正道看成是饱食了他们的肉的将军了，因他们已迷误，已坠落

为正道之敌。在此时，正道中的一切贵人，更知极冷的时候正教正如火炉的温暖，他们更获利无穷，因为一分的干办将有四百九十份的回赐。在困难之时的功干的回赐如同一颗麦子，它有七穗，每穗七十颗麦子的回赐。而为正道呼喊叫拜之声更使一切下贱之人受伤无尽了，正道的战将如同至圣ﷺ骑在能行快走的马上率领着五营兵海，猛将如同出海的巨浪，他们全是为正道征战的英雄，为军务忘我的豪杰，他们今生是防守正道的贤臣，为真主着想的顺民，都是为杀尽邪教寇（kòu）仇而奋战的信士，因此而显扬了正道。这就是告诉一切修道之人：必须为正道奋战，做这五种人。当知道：修道之人应成为正道宣扬兴盛的因由（赛拜卜），就是显扬教权于天下，升高绿旗于今生，明古兰断语的妙义，实现古兰中的预言，铺宽顺真的大道，使人们成千上万地入于真恩深海的伊斯兰，以致振兴正道与他们密切相关，则修道成功，约会全践。

都阿（دعاء）是：哎主啊！求你凭着至圣ﷺ传述称赞和联系接替的情份，以世代相传的时代权衡的恩典慈悯我。

海义



海义·西达耶提 (هَاءِ هِدَايَةِ)، 指引和领导。其中隐的是优努斯 (يُونُس) 圣人之名，暗示优努斯圣人的功绩和烦恼。

海义 (ه) 是指引和启示，是正道，是名望最高者之常慕物，是清真之国贵人的常领物，是亲近者和最亲者的常亲物。正道常保护他们，似慈父，所以无孤儿，是仁夫，所以无寡妇。这个指引就是为正道调兵遣将之人因此成为真男子，被探望和侍奉。因正道的指引，他们日久不朽，久战不垮，如同是坚固的宫室，巍峨的高山。这个启示就是为正道奋战，以致使敌人受伤，战败，尝试比瘟疫还惨淡的死亡。他们多次为正道负伤，而在九个圣战的战场上有功于圣门，就是：

宣扬伊斯兰的战场； 传替伊斯兰的战场；
接绪伊斯兰的战场； 传述伊斯兰的战场；
坚守伊斯兰的战场； 杀敌立教的战场；
天命法行的战场； 光亮末世的战场；
为主独一的战场。

所以一切奋战之人和一切宣扬传述伊斯兰的奋斗之人，就是你当侍奉的战将，那战将就是真男子。对一切为正道奋战的人，真主赐他两件喜讯高品中的一件，他们是在舍牺德和胜利显扬正道两件中等待一件。所以圣战的出征之处，白光必胜过黑性，殉道者的血洗尽了战场的黄沙，因黄面，真主全赦了殉道者的上至九辈祖先，下至七辈子孙中有正信的一切人。就是舍牺德之战将的黑发是呈现了天园的白光，这是相联在奋战之人的白剑砍入黑发敌人抽出后的红色光芒，也相联在正道显扬的胜利欢乐之上的，就是以枪尖俘获的无数的牲灵，无尽的财宝，就是以枪尖杀尽迷顽之徒和用刀枪屠灭了敌人的笔写下的无点的字体之时的欢乐，

这就是告诉修定之人：要为正道奋战，要入在为两件高品在喜讯中等待之人的行列，就是要用意、念、言、行和生命为正道征战。

海义 (هـ) 之数代表五，即意、念、言、行、命，这就是五功：念、礼、斋、课、朝的近途，圣贤多走的捷径，就是正道，就是归真之途，就是死亡必在正道之上，所以归途死亡与正道是一海义 (هـ) 字所含，海义 (هـ) 又含有约会 (رجاء) 之义，所以全至圣ﷺ的约会。这就是醒悟，否则就是“空” (هـ) 的。海义 (هـ) 乃大成，含归返之意，到于正道的止境。

都阿 (دعاء) 是：哎主啊！求你凭着至圣ﷺ指引启示的情份，以得到正道的恩典来慈悯我。

俩

ﻻ

俩义俩海，印拢捞胡；穆罕麦顿，莱苏伦捞席 (ﻻ إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ)，万物非主，唯有真主；穆罕默德 是真主的使者)，这是首头的情份，这就是纯恩天园的钥匙。在意愿上，就是把自身入在至圣ﷺ教生的行列中；在念上，就是每一呼吸都起落在首头上；从言语上，是传扬伊斯兰；从遵行上，就是成烈士的众战将享受来自真主的特恩，活着的战将要述说伊斯兰圣战，以得显然的喜讯。要做预备兵马的勇士，只要是为正道奋战了，必得毛拉的相助。戴着头盔，穿着护甲的战士的明辨标记，就像是荆棘中用艳色标记的红花，在护佑中得脱离时，能明辨他们。可使欢乐的军备完善，出征之时的顺真骁勇，征战之际的认定牢靠和谨慎，使他们能以一胜十，而从无一人被俘。助威的香风传来胜利的消息，洁白的衣服把他们扮成正道的卫臣，使你把一切战将猜成是鲜花蓓蕾，因为他们顺真无虑生死，助战的天神和他们的

威仪早把敌人惊呆，仇敌的心因惧怕他们的高贵忧忿泄气，因战将的骁勇吓得敌人如鸟兽般逃散了，所以战败的伤亡和逃命时的自相残踏已使敌人在人马中不可分辨了，战争就在正道卫臣的游行上消失了。

这里隐的是舒尔卜 (شُعَيْبُ) 圣人之名。海义 (ه) 已是止境，而俩 (ل) 就是指伊斯兰正道，指至圣ﷺ的九品，指至圣ﷺ的教生的全美，俩 (ل) 之意是“无”、“非”、“不”。因至圣ﷺ说：“我的后裔如星，星存则天存，星灭则天坏。我的后裔不到之处则地坏，而拯救无份了。”一切清廉洁皎之人便是至圣ﷺ的后裔，这就是情份的后裔，一切的毛拉就是教权的后裔，敬者则沾得福利，假冒者难逃重罪。真主所喜爱的是至圣ﷺ，至圣ﷺ所喜爱的是他清廉的后裔，所以赞主赞圣，还须赞至圣之后。对于圣后，至圣ﷺ说：“我教生之中诚能见我之后裔，贤者爱之，不肖者怜之，困贫者相济推食解衣，就如同登上努海的船，虽然他无力报答，我为他报答。”有情份之人必是念“万物非主，唯有真主；穆罕默德ﷺ是真主的使者” (لا اله الا الله محمد رسول الله) 的顺命之人，所以后裔是在配贤助士之前。若得此俩 (ل) 的情份，则两世超脱。这就是告诉修道之人：圣裔的行持，就是至圣ﷺ的行持，用圣裔的行持对比即可明辨，那就是：恭喜他的本性是在真主一边的那个人，他的绿翠是发荣于教门花

园中的那个人，他的功干是全被真主领承的那个人，他的财力是全用于真主的使者的那个人，这正是：天园中的白毛狮子在林园中遇见他，必低头听命，摇头摆尾，而他的乐趣就增多了的那个人。那就是明证和感应证实了的那个，名为圣裔持以圣行的那个人，这就是至圣ﷺ说的贤者。不肖者，就是指与至圣ﷺ有血统的后人，和与毛拉谢赫有血源的后人，他们有伊玛尼但又干罪又无圣行，也当顺命待之，怜恤之。

都阿 (دعاء) 是：哎主啊！求你凭着首头中的俩 (لَا) 恩顾庇荫的情份，以首头的特恩来慈悯我。

牙义

ي

牙义·牙西尼 (يَايَسِينِ)، 雅西的情分。其中隐着至圣ﷺ孙子侯赛因 (حُسَيْنِ) 的经名。牙义 (ي) 即艾力甫 (اِ)، 艾力甫 (اِ) 即是归一，即是一外无物，万化止于此。作为生命来说是归真归一，作为穆民来说是复命。牙义 (ي) 其数代表“十”，即在进入纯恩天园之日要受到仙童仙女十次的庆贺，要把天园恩典化生的十道豪繁宝石戒指戴满十个指头才被请上仙马，前拥后挤，一只手的

五个指头抬着仙女侍奉的蜜水碗，另五个指头拿着仙童侍奉的奶子淋进入天园之门。

正道席达耶提（هِدَايَةٌ）是真主真光之里，牙义（يَ）是海义（هَ）之表，就是真主真光的显露，正道的外表，这就是在先天称为艾哈麦德（أَحْمَدُ）的天地万物之精华的至圣穆罕默德（مُحَمَّدٌ ﷺ）。牙义（يَ）包含以上二十七字之形，总前之万样感应和恩典，包含着伊斯兰的心，就是古兰的牙西尼章（يَسِينَ）是至圣ﷺ劝导的明证和感应，真主真光的显露。在至圣ﷺ归主后，凡是求乞的众生必得他普施的大恩；在征战中，他的愤怒仍可引起敌人的忧愁；凡是盼望者，他决不使他失望；凡是大贤，都得到他的相助，正如没有见过不遭他伤害的敌人。他使配贤远离今生的低贱，转为真主的贵宾，由主赐贵而荣耀。至至使教生两世超脱，永居于清真护城之中，就如同老狮子领着小狮子进入林中一般。真主的真光使很多暴徒转为贤良，强汉归于听命，恶人迁恶改善，弃暗投明，无数善辩的学士被驳服，真主的明证战胜无数的敌人。

你寻求万物的宝库，常守古兰就使你满足，对真主的明证，文盲变博学，幼孩知礼节更使你满足。我欲敬献几段赞美至圣ﷺ的华章和好诗，但我无此能够，我只有用这朴实的散文，求赦免的赞文侍奉他，我只求真主赦免我这赞颂之人和侍奉之人的罪过。

都阿 (دعاء) 是：哎主啊！求凭着你慈安至圣 和 牙西尼 (يسن) 的情份，以作真主贵宾的情份慈悯我。

牙义 (ي) 是显道觉心、醒令，是大成今世的唯一至圣，真主的真光显照，遣圣的封印，伊斯兰的全美。

呀！艾卜·伯克尔 (愿主喜悦他)

يا ابو بكر رضى الله عنه

其中的比喻如土，土性含蓄，生发草木，立命众生，其示盛于“斋”之行止，指点大伊玛目马力克 (مالك) 派盛斋之由。真正之斋以此换之行持而全美。

这是第一位接替应受伟俩耶提 (ولاية) 和力撒来提 (رسالة) 的大贤，他是王权和教权的圣位继承者。而伟俩耶提 (ولاية) 和努本瓦提 (نبوة) 的两海汇聚是在毛拉 (مولى) 的领袖，发口唤司命令的官长，即阿里 (على مرتضى) 之上，所以有四大贤的四换外还有一换，就是“呀！真主，呀！穆罕默德 (ﷺ)，真主的使者” (يا الله يا محمد رسول الله صلى الله عليه وسلم) 和“呀！谢赫，呀！穆力克，呀！麦来库提” (يا شيخ يا ملك يا ملكوة)، 这五换中，前四换是日落后的明星和月亮，后第五换是明灯夜路的明证。

艾卜·伯克尔 (ابو بكر) 这换隐的是吾外斯·格勒尼

(أُوَيْسِ قَرْظِي) 之名，对一切修道之人提醒了莫虚度有限的年华，把宝贵的时间浪费于夸驳闻谈，无知的评论判断和褒贬必迫使你走上犯禁之路，得到不良的后果，就如同做古勒巴尼的羊被挂上牌子待宰一般无可挽回了。不要因今生的得失耗费时光，而归真之途上两手空空，活着时昏庸愤迷，造下了罪过和后悔，而后悔和罪过都是由于自己走了少年人的迷路，因此积蓄下的财产除了罪过只有懊悔。

今生人类多半是谋求世间的荣华富贵，虽未见凶兆，但是与同龄干办之人相比，贪今生忘后世是怎样的折本亏伤，忘教门贪红尘把盈利和亏本都忘却了。所以修道之人要从后辈子孙的咒骂上得脱离，就要把教门的火种传下，使放牧的羊群无一只被狼夺去和丢失，使后代门人丢今生的红尘得后世的荣华富贵，所以要恭喜常守教门而决不动摇之人，相比之下用今生卖掉后世之人，他的现卖和赊期一概折本了。

修道之人，只要还有知觉就常念万赞归主，只要眼未闭就永远感谢真主，宁肯丧失一切而绝不丢掉信仰，即使有罪过也决不废除与至圣ﷺ的约会，决不使真主给我的抓揽折断。

都阿 (دعاء) 是：哎主啊！求你慈安至圣和他的后裔配贤。

呀！欧麦尔（愿主喜悦他）

يا عمر رضى الله عنه

其中的比喻如水，暗示教门兴发在于流行。道易行则易兴，而必盛于礼，如水之生发万般花木，指点大伊玛目艾哈麦德（احمد）派盛于礼之由和穆民盛礼之行止，真正之礼以此换之行持而全美。

从真主保养了的恩典上，要求真主恩赐一切前辈，因为他们给我取了吉祥的经名，而在天园中已有了座位。在痛苦多于欢乐的今生，我唯求真主替我解除一切忧愁和痛苦，就是修道之人要把今生的重担，愁苦交托于真主，因为被取名为穆罕默德ﷺ，在至圣ﷺ前故已有了一个约会了，而最守信用的至圣ﷺ是一定会全约会的。

穆罕默德ﷺ是赞者被赞者和亲奔者，他是应受夸赞的领袖，我们的靠背，我始终如一地盼望着他，他必以广恩搭救提拔我，如果提拔我的人不在，我是好大地亏本。唉，众道友！他是拯救大罪之人，救助欠债之人，恩赐盼望之人的圣王，至圣ﷺ决不使乞求之人失望，决不使乞讨求助的近邻空手而回。我们对至圣ﷺ的搭救，恩惠要有一个始终如一的盼望，用圣行和赞念接近至圣

ﷺ，以成他的近者邻居，这就是以麦达伊海相伴以穆罕默思为邻，至圣ﷺ决不使这样的邻居空手失望而归。要急于遵照他忠恳的劝导，改掉内心的丑污。

修道之人自从心眼明见真主的真光，至圣ﷺ的感应和显亮之后，或者是参悟到他的赞文的真实之后，就认定了他是引领众生脱离苦海的最强者。

修道之人要从圣行见圣品，要从伊斯兰的领袖参悟到至圣ﷺ赞文的真实，那就是春天的雨露能复苏万般花木，干枯的花园经他的浇灌转为绿翠，坍塌的房舍（教门）从主人上已新修、无数垂头丧气之人因至圣ﷺ（或他的情份）而常乐，贫穷已极之人因他而永远富贵。若能践从此行，虽非圣人已及圣品，这就是从行持上与至圣ﷺ为邻。

呀！奥斯曼（愿主喜悦他）

يا عثمان رضى الله عنه

修道之人要写几段诗文，哪怕是有限的，赞词虽多，谱词却是前辈的，就如海浪虽多而不离海，皆绍绪道统，只是重兴薪传。

修道之人每当自觉无路时，只渴求至圣ﷺ拯助，因

此不需要世上鲜花，即对于今生的香美功名之束，哪怕是祖海力（زُهَيْرِ）献给海莱米（هَرَمِ）皇后的也罢。在能行快走之马昏倒于荒郊之时，谁是投奔安息之处？在大难临头之时，除了至圣ﷺ无一人能救护。而望想赞念万圣的领袖，庇护我的圣王，人类中最贵的至圣ﷺ，你在何处呢？

奥斯曼（عُثْمَانُ）其喻如气，凭至圣ﷺ火性高明而化的德性，执烈火一样的法律，升华如气，清而不浊，清高而无形。这是暗示念功为首，盛于朝的海乃菲（حَنَفِيَّ）正统，指点海乃菲派之大伊玛目念功为首盛于朝之行止，念朝二功真正之行持以此换意念践于言行而全美。

这就是，你主教我来到你高贵的门庭，从你（指至圣ﷺ和他的情份，教生的明灯）的面份上把我（修道之人）带到你的止境之处，这个止境就是海乃菲的止境，至圣ﷺ的皇亲国戚的高位。

伊斯兰的尽限，是自悟无能为力，完全仰赖于真主，而临真近圣，而达复命之止境，天国之止境。在主前我（修道之人）渴望至圣ﷺ的说情，真主的钦差的情份决不狭窄，在仁慈之主显然呼唤你的尊名之时，正如太阳照耀万物余辉不尽，本光不减一般。我的心只期望着从至圣ﷺ上见光明，从光明上期盼至圣ﷺ，我的脸唯求从你上得到光亮，这就是今生的引领，后世的面如日月之

光。的确，今生后世都是因至圣ﷺ而生，仙碑仙笔的学问都是出自至圣ﷺ之学。

迁都之夜正道的东方动了，在世间天命流行，教道传扬了、宏兴了、中兴了、复兴了，真恩之花在天园中怒放微笑了，因为真主的疼慈而赐给至圣ﷺ的恩典，使真恩的香花已作为真主的贵宾，永居极乐的教生的敬献品了。这就像过去干大罪而今日入于高贵门庭而悔改之人说的：“耐夫厮（自性）啊！在求恕大罪的事的你别绝望，真的，大罪在赦饶之海中就如同小罪一般。”

这隐藏有一个意义，就是至圣ﷺ之后哲伯拉依莱（جبرائيل）大天仙与世割断，因至圣ﷺ封印了万圣，人类不再得遣圣之恩。伊斯兰已完全，然太阳之光直到末日，喻伊斯兰与世同存，与时间同在，易斯拉菲莱（اسرافيل）大天仙与伊斯兰海乃菲正统派（حنفى اسلام）永不割断，直至世尽。也示尔撒（عيسى）大圣降世之日是奉行海乃菲正统。

呀！阿里（愿主喜悦他）

يا على رضى الله عنه

其中的比喻如火，指点沙菲仪（شافعى）派盛于课之

因由，告诉修道之人天课的重要和回赐，抽天课之人的行持以此换的行持而全美。

这是顺主而永不反悔，归顺以求主喜，得到天园和金井，这是心愿实现，绳索永牢不断，从耐夫厮昧逆顽抗，营谋今生的未得患得，既得患失上得到护佑，也是百恩不以罪过分配，相助从多方降临而得百般慈悯。

而天课和打散只是把天课假人之手散发，其实是真主慈悯贫乏已极的那些人，故明扬显耀，自夸骄傲，认为天课和打散是自己的功劳和施恩，皆为昧逆真主。

因此求真主在两世多多疼顾奴辈，成全我的希望，不因有埋怨者而停止；应答我的祈求，不要因有诽谤者而挡回。而真恩的香风，主前常赞至圣ﷺ的白云，清风细雨，倾盆大雨呈诉给至圣的条件，是天课和施舍联接赞圣和祈主恩慈圣后、助士、随贤，及把护佑的真恩大慈赐给当代的领导者。从行持上要做到面临各种恐惧之时，只能忍耐地退走，那么他的天课全美了。当教门和东风吹动如松柏梢枝的众生后人时，当赶驼人因高兴而讴歌赞美时，你就是把财力全用于真主钦差的功臣了。

呀！真主，万物非主，唯有真主

يا الله لا اله الا الله

这是指至圣归真四大贤相继殉道后的末尾时光，真主的恩典仍在感赞保养众世界的真主之人上，而且更尊大了。

用布勒代提 (بردة) 的五联诗和毛拉所作的汇聚在一起，把自身这零散易失落的劣珠穿在了伊斯兰台斯比哈的宝串之上，把自己的劣诗连接了有妙意深理和高价的明珠。这就是告诉修道之人：圣后末世闭塞沉溺之日，真主的大恩更大了，那就是与穆罕默思为邻之人把意、念、言、行全动荡在布勒代提之中，并与毛拉所做的相汇聚，这就是伊斯兰的领袖和跟随者的两海汇聚。把劣珠穿于宝串，就成了能同样用来赞颂的台斯比哈了，劣珠和明珠的两海汇聚了，劣诗和真乘奥意的圣语汇聚了，这中间的引线和桥梁就是万物非主—唯有真主 (لا اله الا الله)，真主与非主之间的联系，这就是领袖毛拉和门人以伊斯兰三乘要道的汇聚了，就是受保护的伊玛尼与受领承的伊玛尼在特选者上的两海汇聚了。

呀！穆罕默德，穆罕默德是真主的使者

يا محمد محمد رسول الله

至圣的情份，在末世仍与正道同存，一切圣人的教生在圣人离开之后随着时光而逐渐偏歪，随着归真而情份消失。至圣归真一千三百余年，此情份依然留存，凡是以至圣之名为主道而奋斗之人，就得与至圣相同的情份和相助直至世尽，所以修道之人说了：保养调养之主啊！求你领承我的赞文使我能接绪侍奉至圣的品级。这就是随同至圣亲自游览净地天园，高居九天与易卜拉欣大圣，与穆萨圣人起坐的情份。求保养之主使我的赞文转为受他所领承的。至圣的情份就是真主的特恩，所以赞美应答的真主：“主啊！你贵了我的口唇，因你在前定之中定下，我得以和他的门坎作普色（亲吻）。主啊！你贵了我的眉心，因你在前定之中定下，我得以虔诚地以穆罕默思和喜主爱道的行持来敬奉他。”

呀！谢赫 呀！穆力克 呀！麦来库提

يا شيخ يا ملك يا ملكوة

那正道伊斯兰的领袖，长老毛拉谢赫或谢赫毛拉，外哩谢赫或谢赫外哩，是凭着真主的特恩，“呀！穆力克，呀！麦来库提”的情份，在末尾时光的黑夜之中存留，直至世尽，这是至圣ﷺ的情份。清心的修道之人和一切内外皎洁的拣选之人一定以谢赫之莹光而参想至圣ﷺ的尊大，就修以灯烛，甚至是以腐草的莹光来对太阳在世的明亮作参想，人们以此而赞圣，怀圣，追行至圣ﷺ的道路，侍奉恩惠无量的真主，求真主用这宽恩厚慈来慈悯我。

修道之人诉机道：“哎，主啊！我的开始是凭着你，我的归落是归宿于你，你用真光迎照了我的阴影，你涂抹了我的黑暗，你以百般的疼慈看顾了我的低贱和贫穷。”

求赦大小罪过是凭着至圣ﷺ的正道永存的情份，过白之门未关闭情份，宽恩厚慈仍无量地下降的情份，那伊斯兰的领袖，权柄、教权以及一切惕励之人互相继替，并能巩固自己喜爱的教门的情份，而保持伊玛尼的光亮，保护伊玛尼的正信，这就是考赛勒的仙池正果了。

谢赫手中的台斯比哈是先天中从真主那里被造化而开始，现在于今生的考验场中拣选，明日再回到恩惠无量之真主而归宿极乐永生之家的门人，是凭着前定中的特恩的。这就是在天地万物中，十分之一的是人类和神类，在人、神之中十分之一的属人类，在人类中又分为一百五十份，其中从始至终有一百份属于野朱者和墨朱者，有二十四份属外教而皆入火狱，另二十五份受等待，唯有一份被造化为穆斯林，在穆斯林之中又分为七十三教派，其中七十一教派任性妄为归入火狱，一派受等待，而得领承、受喜悦被收纳的只是七十三派中的一派，即大众派，就是毛拉阿卜杜勒·罕俩格（عبد الخلاق）所说的“到村入村，到寨入寨”的顺命之人，只要是穆民，他们就同样爱护，他们正信、行端，他们远主所禁的，不偏离伊斯兰，不受今生时光的污泥所污染的那些真诚的人们了。他们就如同是沙中之金，或者比沙中之金更珍贵的人们了。痛惜的是人类虽是同源而来，但能同归原根的只是极少数了。

恭喜那立于毛拉门下之人。

后 语

我无能为力，但凭着宣扬伊斯兰之心，而为一切喜真爱道之人部份地解明了穆罕默思中指示修道之人的隐意和语词，以求得更多的伊斯兰的战将、功臣、卫士共为伊斯兰的复兴，为源于西而汇于东的伊斯兰盛世重返的定然而报喜讯。我从变更和偏离道统所遵，道宗所传的事上，求真主护佑，并指望一切学者，能人，高士和有远见的人们要看她的精神，补她的不足，正她的讹误，以使她逐渐完美，成为能有益于正道和呼喊振兴的言词。

附 录：

一、回历大周天推算法：

（一）斋月周天

莱麦丹 (رمضان) 每三十六年一周转，称之“一轮”，此因回历不闰月，故每三年节令提前一个月，所以斋月周游四季，此用以算岁，乃计人之寿命。一轮满即三十六岁，两轮满即七十二岁，至圣ﷺ不满两轮，尚欠九年，末世之人满两轮者有之，行干办者可庆，积孽者可悲，但少见三轮之寿，四轮几无。人生之命短促如梦，转眼一轮，倏 (shū) 时 (极快地) 归期即至，此乃醒令教生：日日礼，年年斋，遵守干办，人生急促如旅，失一行，丢一拜，缺一礼，其时永无返还之理。故“斋月周天”乃计寿之用，含意醒令众教生以珍惜寿岁光阴，借生命之水以行干办之舟，水尽舟废，寿尽干办之恩绝也，乃惜惜无望也。

（二）穆罕默思大周天计算法

每三十三年一周转，乃计事、计年，计月，计日，

推算告誡之用，行道以待聖，懷聖之道，修道之途，聖品之徑，真知慧覺之啟示，外哩愛臣之常守。古蘭為天梯，則穆罕默思為繩索，乃至聖ﷺ情份之遺留，明證、感應復顯之根源，普世之皇曆，歷史之周天，毛拉之引線，謝赫之門庭，歷史往事之追索，現世今生之新聞，未見未來之預言，今生後世之門扉。但雖為至聖ﷺ也未足兩輪（尚欠三年），末世之人滿兩輪者多之，滿三輪者有之，但自負普慈生命之大恩，丟失者多有之。一換一念，一意一行而永不補償，豈不可惜，雖不畏罪責考問，但永無還補之日也。“齋月周天”，三十六年周轉和穆罕默斯周天三十三年周轉，皆為大周天，乃天輪也。大周天屬天文之循環，為天時之推算，包羅天地之萬象，含已過，現實，將至三元。若真主許諾深研參悟之恩，則未見可知之，隱微可知之，內里可知之，既往可知之，心思可知之。然此乃正心之良藥，美好之提醒，宣揚伊斯蘭之相助，並不是修道之人之目的。其計值年是毛拉阿卜杜勒·罕倆格（مولا عبد الخلاق）升日，是俄義乃（غ）年白義（باء）月白義（باء）日，可參照推算參考。一切的爾麥里都是贊主贊聖，做聖節以借至聖ﷺ的情份求主慈憫一切活的、死去的穆民，以至聖ﷺ的情份使毛拉的靈性熏香，以憑至聖ﷺ的情份而把修道之人的品級升高，靈性升騰，臨真而近主，憑着至聖ﷺ的喜而得真主

隐密拣选，这全是为了正道，必以顺从真主、全信真主为前提，若把定然的隐密看成是重于一切，或迷信于隐密而胆小怕事则受伤了。前定之中仙笔一动，命书即干，故当诚信前定如海，拣选如海中行船，故推算之法只能作为拣选的参考，在一切定然到来之前的警号和准备，而不是依靠信仰之处，这就不属于偏歪，而是正信的伊斯兰。小周天列表于后见图表一，年值字道光七年是الف，可类推之，注意يكشبة的1/2即入在شنة，见入时分数可明。

二、解道号经名

哲合忍耶（حهرية）毛拉之道号皆入在穆罕默思至圣ﷺ的情份之中，有经名道号之换为正换，其前为预换，其后为果换，即正换和以前的换数为今生，正换之后为后世，或预言，或未至之事。正换则天天至，天天显现。以各辈之道号正换参阅道统史传，即发现其所显、所行、所为，其事业、其功绩皆不出正换，符合穆罕默思记载，此乃至圣ﷺ情份留与教生直至世尽之明证。毛拉之道号经名所在之换，凡有至圣ﷺ曾显过的感应皆为毛拉所复显，此证实至圣ﷺ是万圣的封印，毛拉是末世的封印。至圣ﷺ是太阳，毛拉是繁星，灯烛或莹光。查对毛拉的升日皆在白义（ب）换，符合“我所敬爱的人夜行了”，

即由一个会朽坏的住所迁往一个永存的居所。查阅各辈毛拉之寿岁，皆与穆罕默思的隐数相合，赞主清高，赞美那全能万事前定一切之主！الله اكبر

三、解穆罕默思干办的回赐

念了开头起赞三十三遍之人，真主即使他的坟墓变为光亮的，成为天园中花园中的一座花园，并使之与至圣ﷺ之拱北连通一条路打开一道门。每念一个字有侍奉至圣ﷺ一年的回赐，每念完一行，有侍奉至圣ﷺ十年的回赐，还加上每个字一年的回赐。与穆罕默思为邻，并以穆罕默思为意、念、言、行之人，即能在阿勒刷德考问场上见到庇荫我，为我说情，提拔救渡我之至圣ﷺ，而升腾至慈主之御前。这（诵念穆罕默思）也是过仙桥以绿轿为平安的赛拜卜。

四、解受承领的穆罕默思干办的条件

（一）必须是天命齐全才受承领，至少是当日的天命全美即被承领。

（二）必须是与晨礼前的赞词相联，与晨礼后的大赞相联，把穆罕默思作为封印，才完美无缺。

(三) 必须以尊贵的古兰 (一、四、大尔麦里的前夜念苏莱提，一般的日子念台巴勒) 为开始，以三个回赞作结束才全美。

(四) 在一、四、大尔麦里之前夜必须行嘎虽代提的念法，即要断念，إِنْ 念 رَبِّ، ة 念 ه，有几个要暗念，过世的毛拉的经名要明念，结尾回赞皆要高念。

一般的日子要行布勒代提的念法 (即不断念，经名道号过世的要暗念，回赞按一高，一中，一低来念)，并遵从道宗所传，道统所遵的一切规矩，即为真传正统的哲合忍耶之人所念的两海汇聚的穆罕默思。

(五) 海乃菲派有无毛拉皆可念，并受喜，因海乃菲派是至圣ﷺ的皇亲国戚，教生的明灯，艾布·哈尼法之门下后人。有毛拉的要按日的值字念，每晚必须念一字五换，全世界统一，不得乱行。无毛拉的每晚可只念一换 (即一面)，常赞的是 مَحْمَدٌ مُعْتَمِدَةٌ...等，还可随意选念或不念。起赞和开头的都阿可不念，但回赞必须念。

(六) 穆罕默思是怀圣诗，你怀念至圣ﷺ，至圣ﷺ记想你，你接近至圣ﷺ，至圣ﷺ更接近你。故要动荡终生，不可半途而废。

(七) 了穆罕默思的都阿要暗念，起的都阿要按轮数 r, r, r 来念。不知或未显现的道号经名 (现未正位，将要到来之毛拉的名)，人不可猜度和显扬，也不可向

不当的人泄露穆罕默思的机密。在位毛拉的经名道号皆明念不可隐，因无暗藏的毛拉，只是真主把瞎迷的灰尘投入一切敌人的眼中。

这就是正行而受领承的穆罕默思的干办。

五、解对待穆罕默思要防止一异端

即预推预测未至之事，只可心中有数，不可宣扬或卖弄虚玄，就如若见月长毛，关节自痛，而预言明日有雨，见雾上升，见满天星斗，而预言明日天晴，不说明是以显迹而来，反弄虚作假称حكمة混之عكسا之人即失伊玛尼之正信，步入异端而无赦，岂不悲夫！

الحمد لله رب العرش العظيم